

Восточное обозрѣніе

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка начинается въ 1-ю числу каждого мѣсяца по 1-ю числа следующего года и принимается въ какой редакціи, типографіи или въ почтовое отделение по предписанію на Иркутскъ.

Цена изданія: На годъ съ приложениемъ 10 р., на годъ безъ приложения 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 р., одинъ мѣсяць 1 р. Городскіе подписчики получаютъ бесплатны ежедневныя выписки газетныхъ и журнальныхъ статей и образцы. Ежедневныя выписки высылаются только годиками и повозку подвизываютъ.

Адресъ редакціи: Иркутскъ, въ 2-мъ Навообранномъ, Контрѣ по Харламовской ул. въ 2-мъ Спичковомъ.

Объявленія принимаются въ этой газетѣ и на иностранныхъ языкахъ выносятся въ ежедневныя выписки (газеты) за отсчетъ по одной строю обывка, шрифта, считая строку въ три столбца по 20 л. на первой разѣ и по 10 л. на последующіе разѣ, въ ежедневныхъ выпискахъ—на первой разѣ 30 л. на строку и на последующіе—по 15 л. на столбецъ и крупныя шрифты рассчитываются по увеличенному мѣсту. Подписныя объявленія на первой страницѣ выносятся только въ ежедневныхъ выпискахъ и притомъ за увеличенныя мѣста.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ: Дѣло начальнаго народнаго образованія въ Восточной Сибири.—Хроника сибирской жизни.—Недѣльная хроника Иркутска.—Оубежная хроника.—Корреспонденціи: изъ Красноярска, Минусинска, Читы, Удеса и Верхоянска.—Амур.—Современная литература: Кавказъ, П. Ч.—Изъ сераи Абу-Давуда и Курдана (Французскіе).—Политическая хроника: У событія русской жизни; 2) западныхъ странъ.—Справочныя статьи.—Объявленія.

Подписка на „Восточное Обозрѣніе“ на 1888 годъ продолжается.

№№ 1, 2, 3, 4, 5 и 6-й „Восточнаго Обозрѣнія“ всѣ разошлись, такъ что вновь подписывающіеся на газету будутъ получать ее съ № 7-го.

Дѣло начальнаго народнаго образованія въ Восточной Сибири.

Плечное положеніе первоначальнаго образованія и недостаточность школъ въ дѣлахъ Восточной Сибири давно уже замѣчается, какъ видѣлишедшіе на такъ чувствуется и самымъ сильнѣшимъ населеніемъ. Да и кому у насъ заботиться о нихъ? Въ Сибири нѣтъ земель, или другой закладнаго его учрежденія, которое всецѣло могло бы на себя возложить о народнаго образованія и заботу о его материальной поддѣлкѣ. Поэтому мы все время доводываемся немногими школами министерства народн. просвѣд., раскѣлыми въ весьмакихъ-волостяхъ; швыря отъ въ силу необходимости расползены на очень большіхъ разстояніяхъ и поэтому не удовлетворяютъ своей дѣл.—распространить грамотность въ всѣхъ населенія не могутъ охватить всѣхъ существующихъ потребностей. Но жизнь идетъ впередъ и выстаетъ все большія требованія, съ которыми приходится такъ или иначе, считаться, сознание необходимости народнаго обученія хотя туго, но начало проникать среди нашего населенія. По мѣрѣ развитія образованія въ Восточной Сибири просвѣщенные люди берутъ въ руки по крестьянамъ въ ихъ добротѣ, намерены дать своимъ дѣтямъ возможность учиться. Такія образованія у насъ въ окрестностяхъ Иркутска, одна за другой, возманили, во вѣдѣніи г. Зиданя, школы грамотности, недавно переданныя въ вѣдѣніе скаржалнаго училишнаго совѣта почитателя. Объ этихъ школахъ упомянуто было уже у насъ въ газетѣ и въ корреспонденціи „Сибирь Газетѣ“, сообщавшію въ послѣдній номерѣ много новостей. Теперь мы сообщимъ о нихъ болѣе точныя свѣдѣнія: Школы открываются самими крестьянами; они обязаны платить за своихъ дѣтей (если стѣпеннаты г-на Зиданя) и отплатить квартиру подъ школу, а учеб-

ныя пособия приобретаюся изъ суммъ ассигнованныхъ на это г. дошете г-мъ. Дѣло прекрасное и при благоприятныхъ условіяхъ можетъ дать весьма хорошіе результаты. Но отбѣраютъ ли эти школы въ послѣднемъ своемъ видѣ самими даже неискущенными требованіями, которымъ имѣть право предъявлять вѣдѣніи заинтересованнымъ школьнымъ вопросамъ? Пергъ раки находится инструкция скаржалнаго училишнаго совѣта, выдавая г. Помощу, которому было поручено организовать школы грамотности и на обязанности котораго лежать преемъ отъ вѣдѣніи проваодить ихъ развитію. Мы беремъ изъ этой инструкции только болѣе существенныя выдержки.

Примѣчаніе къ § 1. Подъ школами грамотности разумются домашнія крестьянскія школы, обученіе въ которыхъ можетъ вестись безъ всякой школьной обстановки и притомъ лицами не получившими для этого специальной подготовки.

§ 4. Помощь существующимъ школамъ грамотности со стороны командироваго можетъ быть оказана: а) присланиемъ постоянного помощника для школы; если такового не имѣется; б) раздѣленіемъ учебниковъ, неизменно у учителя; в) пролакою тѣмъ, кто можетъ приобрести за деньги; г) сообщеніемъ учителю некоторыхъ свѣдѣній о школьныхъ порядкахъ и притомъ пріемѣхъ обученія; если таковыя ему неизвѣстны и г) обладаніемъ денежной помощи отъ училишнаго совѣта въ случаѣ недостатка средствъ.

Въ § 5 бѣдъ рубрикой г) мы читаемъ: командироваго долженъ нанести справки о томъ, не имѣется ли среди жителей селенія кого-нибудь способнаго заботиться обученіемъ дѣтей, и если такое лицо отпашаетъ, то, собравъ о немъ болѣе подробныя свѣдѣнія и удовлетворивъ въ его способностяхъ и желаніи заботиться обученіемъ, немедленно съ нимъ относительно вознагражденія за труды, пріемлемъ въ случаѣ недостатка местныхъ средствъ, командироваго можетъ

объять и некоторую помощь со стороны епархиального учебного совета; *в сем же смысле не найдется лица, способного и желающего быть учителем, по общему мнению, что учителя впрямую с епархиальными училищами совест.*

Даже придерживаясь этой довольно неполной составленной как будто на скорую руку инструкции, можно было бы сделать довольно много, чтобы поставить школы в условия, хотя и сколько отчасти современные требованиям педагогич. между тем, школы в том виде, в каком они теперь находятся, не выдерживают даже самой поверхностной критики. Начать, с того, что учительский персонал набран из очень многих из них самый неудовлетворительный; по большей части эти старые отставные солдаты и пенсионеры, любящие задремать под вой и как только выйдет заключение из беседы с ними, совершенно неграмотные люди; из одной такой школы намъ случалось видеть дневник учителя, объявляе предоставляемый нашему вниманию; подобной другой неважны, и по смыслу и по орфографии (хотя бы с точки зрения). Во всех школах (за исключением одной, если не ошибаюсь) детей учить складом по букварям. Конечно, это еще не главный недостаток обучения, но все-таки училища подобными образом, и все-таки шашкой грамотными людьми. Худо то, что учить, то ребята без всякого смысла. Дети заучивают, как поухай, горюх: *тесно-со, те-не-о тво, ери-ри, н-ель н-ль, говорихи и т. д.* а потом, прочитав самую несложную фразу, не в силах пересказать прочитанного и только самым забавным образом шепчут про себя *се-о со и т. д.* орфография на память склад, только что сложенные по книжке. Также самое с высоким; ученики видят без всякого всякую складку до конца вычитательно, а давайте его назвать *какую-нибудь* букву из середины и они стараются из тушки — не может; а зачем ему нужна буква, спрашивается? О каком-нибудь равенстве детей и думать нечего при подобной постановке дела; чего можно ожидать от учителя, равнение которого ограничивается тем, что он без всякого смысла и понимания употребляет высокотыпные слова, про какой-то *длинной амплитуды и т. д.* Лучше вчерта выписать выдуманных нами школь провозвещать только одна, с учительницей — молодой девушкой, окончившей курс гимназии. Она тогда жила в деревне, мучается себя такт своей и потому очень скоро освоилась и сдружилась как с учителями, так и с их семьями. Тут дети, по крайней мере, провозвещать хорошее и честное; снова индивидуальность и общими отгласами. Но и эта учительница, пожимая, весьма поверхностно знакома с новыми приемами преподавания; она шашка, что гораздо удобнее учить по старинке, и здесь также повторятся бессмысленное заучивание навзрыть излых слогов и слогов и неумение прочесть что-нибудь новое, хотя бы самое легкое. Учительница видимо старается о развитии детей, объясняет им, как сплать писание, хотя опять-таки делает иногда очень грубые промахи, что можно объяснить только неподготовленностью. Например, спрашивая детей о дьявол, она задает вопросы: — «а как называются сообщения дьявола?» — «Черти!» кричат дети. «Да, черти», подтверждает учительница. Что это за черти такие? Их, что бегать на козлиных ножках и пугают детей рогами, что-ли? А ведь, напротив, там учительница будет внушать своим ученикам, что не надо быть суеверными.

Указывая на недостаток школы грамотности в том виде, в каком она находится теперь, мы отнюдь не хотим сказать этого, что подобная организация школьного дела совсем не может достигнуть своей цели, или недостатка симпатии общества. Напротив, мы имеем только целью указать на недостатки, неизбежно сопровождающие дело при его возникновении, тем более, что уверены, что исправить эти недостатки не представит серьезных затруднений лицам, искренно заинтересованным процветанием этих школ. Мы убеждены, что г. попечитель, принимающий, как кажется, очень близко к сердцу дело народного образования, не может быть в претензии за инициаторку учреждения, которое, из нескольких тысяч и не могло стать на высоту своего назначения, как потому, что это дело еще новое у нас, так и потому, что очень трудно подвлекать знающих и добросовестных людей на места, недостающие даже самого широкого обеспечения. Нам кажется, что эти школы можно было бы устроить несколько иначе: если бы родители были уверены, что их дети действительно приобретут знания в высшейшей школе, и смотрели бы с доверием и уважением на

своих педагогов, от них можно было бы добиться обозначения, больше или меньше определенного состава учащихся, по крайней мере на целый учебный сезон, с определенной платой на каждого ученика. В случае, если бы плата была слишком мала для содержания порядочного учителя, можно бы было добиваться на этот счет казенная ассигновкам на поддержку школы. Тогда конечно, было бы гораздо легче заставить эти должности не улетучивать и поселенцами, а учителями и учителями, окончившими, например, в епархиальном доме, или духовном женском училище, тем более, что при первом заведении, обыкновенно, выходят друшники без всяких средств, из существования и гибнут. В громадной части случаев из борьбы с нищетой и соблазнами. Этих учителей можно бы подоткнуть к их будущей деятельности без особых затрат. Она могла бы учить преподаванию, хотя бы в воскресной школе, где обучение ведется так хорошо и где приходится видеть дело с учениками исключительно из высшего сословия. Завяжи изысканного состава учителя такими учителями, по нашему мнению, будет еще тем хороша, что избавит лиц, желающих принести пользу народу и распространить среди него образование, от грустного сознания, что люди, поставленные для распространения этого образования, своим нетвердым поведением и дурными характером судить внести еще большую порчу среди населения и без того порядочно испорченного бедностью большого торгового города.

Мы думаем, такое благо дело могло бы привлечь лучшие силы нашей интеллигенции, внимание всех образованных людей, для него можно бы было образовать дело общество в род общества ученых или начальных образований в городах или местное общество грамотности. Словом, здесь, вероятно, бы неслась работы самой благотворной, самой высокой. Народное развитие и образование есть отеческий попорк сибирской жизни. Ничего не предостать безде работы в нем, ничто оно так, не настоятельно, как в край, где неразрешенное население составляет господствующую массу среди других сословий и где само престельство высказало в истории страны замечательные способности и стало историческою силой, совершив не одно фактическое, но и культурное завоевание беззвонкой когда-то страны. До какой меры и высоты оно поднялось бы, еще при других лучших условиях.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Иркутская газета. Съ 1-го января нынешняго года при «Акмолинскихъ обл. ведомостяхъ» въ Омскъ стали выходить прибавления на киргизскомъ языкѣ съ переводомъ на русскій. Годовая дѣла за эти прибавленія 3 р. въ годъ для отдѣльных на нихъ подписчиковъ. Въ объявленіи сказано, что издавнѣ предпринято съ извѣстнаго киргизскаго киргизскаго народа съ распоряженіемъ начальства, а также для распространенія между киргизами полезныхъ свѣдѣній о прирѣдѣ страны и бытѣ ея обитателей. Въ газетѣ будутъ помѣщаться статьи о хозяйствѣ въ степи, о животноводствѣ, описанія обычаевъ, преданія, сказки, легенды и пр. Знающимъ киргизъ съ распоряженіемъ начальства и обязаннымъ ихъ научными свѣдѣніемъ на ихъ родномъ языкѣ, а также путемъ привлеченія ихъ къ участию въ газетѣ, доставленіемъ разныхъ свѣдѣній, собираемѣмъ сказокъ и пр. возбуждать въ нихъ интересъ къ местной жизни и ея потребностямъ, все это дѣло хорошее и весьма въ этой мысли не отнестись сочувственно. Исполненіе ея, судя по первымъ номерамъ, не совсемъ удачно. Кроме призывовъ начальства, да описаній торжествъ охотки конерской инвазіи, изъ газетъ другихъ свѣдѣній не сообщается. Въ видахъ проевенціи киргизъ нужны какой-то очеркъ въ родѣ отрывка изъ географіи Ободовскаго, но онъ отнестуется читателю въ такихъ географическихъ долахъ, что «выборъ» его впрямую далъ разъ утерять прежде, чѣмъ увидѣть концы своего труда въ печати. Ничего изъ коренной охотки, сказокъ, легендъ, словомъ ивизскихъ статей, написанныхъ изъ краи сѣмьями киргизамъ, въ газетѣ нѣтъ; все содержаніе газетъ состоитъ изъ кабинетскій редакцій. Мы хотѣли объяснить эти недостатки неостаточною редакціи въ новомъ дѣлѣ, надѣемся, что изъ слѣдующихъ номеровъ она сдѣлается содержательнѣе и во всякомъ случаѣ нежелая угодивъ первой киргизскій газетѣ. Состоитъ редакція главное вниманіе обратить на притокъ статей изъ степи отъ самыхъ киргизъ. Еще одно замѣчаніе. Намъ не совсемъ повѣрилось, что редакція киргизскаго текста держится типичнаго право-

писали, пишут татарские иль ханство киргизского, джизт, джатарское ихи ихито киргизского, дажеса и т. п. Вообще желательно, чтобы статьи из святи писались на языке, язык можно более близком к киргизскому. Не известно также употребление русских выражений без приспосабливания их к киргизскому языку, например, шарфецалы (неофициально), етисилеуки джита (степельская земля) и пр. Не можем также не высказать желанья, чтобы подобного рода газета была заведена и для бурят.

Из Вирнаго нам сообщают: После катастрофы 28-го мая многие недостаточные жители кой-как устроились на зиму и при недостатке средств случился по 2—3 копейки в неделю, и мало не удовлетворяющих гигиеническим условиям жизни. Частый недостаток дикоросов, который спиритизует их всюду, и в видах, надо отнести безусловно к недостатку пищи и теплой одежды пострадавших. Комитет посылит, урядовский здесь для раздачи покровительств, делает все, что от него зависит, но помочь невар в достаточной мере, при недостатке средств, финансов не возможно. Почти все состоятельные жители Вирнаго обстроились и живут их вполне на обычную жизнь.

Торговые предметы необходимости видимо оживлены. Торговцы, убывавшие в первые дни землетрясения, вернулись и по прежнему заняты торговлей.

Водяные, паровые и другие заводы: Иванова, Пугасова и других действуют.

Фабрика Русского шпана, остановившая на время свое производство, открыла снова его.

Хлебные цены, как и прежде, т. е. до землетрясения, так и теперь, послы землетрясения, вследствие отсутствия спроса в соседних областях, в среднем яство.

В виду уменьшения городских расходов, городской дума сократила на будущий 1888 год сметные назначения расходов почти на 14,000 руб., в том числе городской голова отказался добровольно от доходов получаемого им ошлада.

В память события 28-го мая 1887 года городская дума предлагает выстроить часовню.

Нам из Вирнаго пишут, что в Камгаре, при упадке цены на серебряную монету — только (10 к) и при определенности ее стоимости по иезу, как чистого серебра, поднялась цена на мелкую монету чета, а вследствие этого и на крупную язд, почему российская мелкая монета движется теперь в Камгаре туда же, куда дороже против ее стоимости. Китайцы распорядились усилить чеканку яздной монеты. Слышно, что теперь придет в Камгаре англичанин с товаром на 40 ямпалов, который будто бы намерен поселиться в Камгаре.

Из Красноярска пишут. Епископские кабатчики Харченко и Бадалин закрыли в Красноярск две кабаны и склады, а красноярские Сирадоиз Вавелью, Юдина, Позловки и Даниловы тоже «попили» и в Енисейск. Вследствие такой етацин, цена на вино с 5 руб. поднялась до 10 руб.

За одним из етацинщиков есть небольшая должность городского обществу. Осень Александрович Данилов в конце 1886 года, предъ отъездом из России, публично из городской думъ извадил желание построить на свой счет два городских училища, за что отъ думы получил благодарность, которая и напечатана была в «Сибир. губ. вѣст.» Но вот наступили и 1888-й годъ, О. А. возвратился изъ России, но желания своего до сих пор не привелъ къ исполненю, а между тѣмъ, зимнюю половину года г. Даниловъ навсегда утѣшаетъ изъ Красноярска.

В Анисимовъ округъ, въ 15-ти верстахъ отъ Кондусскаго парадка, находится извѣстный мѣстами китайцами каменный городокъ, заселенный когда-то пещерами, откуда наивѣроятнѣе около 40 лѣтъ жители Кондусскаго парадка вывезли массу киринца весьма хорошаго качества, изъ котораго построена въ самомъ парадкѣ церковь и до сего времени жители этого парадка добываютъ киринца для своихъ пещер; здѣсь-же находится статуя, вывезенная изъ Китая. Тамъ вѣроятно также имѣется находится курганы, но желательны были-бы здѣсь обстоятельныя раскопанья.

Есть слухи, что въ сѣдлѣ Витигѣ (киргизскаго округа) въ настоящее время сильно свирѣпствуетъ на большихъ и малыхъ изъ натуральная оспа.

Изъ Нерчинска, отъ 12-го февраля намъ телеграфуютъ: съ февраля продолжается морозъ, утромъ свыше 36 градусовъ. Вѣтровъ нѣтъ.

По поводу возвышения цены на хлебъ. Мы слышали отъ подгородныхъ крестьянъ, разбѣгающихся по полямъ близлежащаго округа, что въ волостяхъ этого округа, прилегающихъ къ железному тракту, у многихъ крестьянъ и бурятъ хранили громадныя запасы хлеба, что множество хлеба закуплено разными афганцами, но тѣ и другіе жуть еще болѣе высокихъ ценъ. Впрочемъ, и теперь еще, напримеръ, въ Зыльри, Холмогоръ и т. д. можно купить хлебъ 90 коп. Въ Тулѣ тоже и теперь покупаютъ по 85—95 коп., а осенью покупали 50—60 коп. Интересно бы собрать свѣдѣнія о томъ, сколько и какъ вывезено хлеба изъ тулганскаго края. Видно, тамъ всего земледѣльческаго населенія не было полутораго тысячъ душъ, да и пахотныхъ земель не много. Надо думать, что урожай тамъ въ минувшемъ году былъ необычайный.

Высочайше повелѣно учредить должность инспектора училищъ Енисейской губерніи, съ возложеніемъ на него какъ администраціи, такъ и начальными училищами въ названной губерніи, состоящими въ вѣдѣніи директора красноярскаго гимназіи и трехъ штатныхъ смотрителей училищъ училищъ красноярскаго, ачинскаго и енисейскаго, такъ равно исполненія инспекторскихъ обязанностей вообще, согласно дѣствующимъ узаконеніямъ. (Ср. Вѣст. № 9).

«Русскія Вѣдомости» сообщаютъ, что при торговлѣ департаментъ министерства государственныхъ имуществъ образовалъ комиссію для пересмотра устава о частной золотопромышленности, подъ предѣлительствомъ тайнаго совѣтника Юзефа. Въ прежній времена въ работахъ подобныхъ комиссій принималъ участіе и частная дѣла, т. е. золотопромышленники. Впрочемъ, и мыслить надо не обходить безъ этого. Желательно, чтобы на этотъ разъ были приглашены люди, дѣятельно знакомые съ золотопромышленнымъ дѣломъ и въ тоже время лично не заинтересованные въ баснословныхъ дивидендахъ крупныхъ компаній. Обычные аспекты прежнихъ комиссій, г. Гинцбургъ, Баалевскій, Кошницъ и др., намъ никогда не бывали на прикѣсахъ, или же дослѣдилъ ихъ скорее въ качествѣ туристовъ, чѣмъ дѣятельныхъ хозяевъ и распорядителей своихъ дѣлъ. По закону 18-го мая 1881 г. объ установленіи оборота золотопромышленности, золотопромысловыя мѣстности раздѣлены на три разряда: 1) Оленегинскіе округы; 2) Амурская область, и 3) все остальные мѣстности Сибири, Урала и киргизскихъ степей. По первому вывезено 10%, по второму 5% и третьему 3% натурой съ добытаго золота. При этомъ была установлена сѣдующая льгота: освобождался отъ платы по Оленки первые два пуда, по остальнымъ округамъ — все золото прирѣвано на которыхъ сегодня добыча не превышаетъ 1 пуда. Намъ, какъ известно, эта льгота отменена. Дай крупный золотопромышленникъ хотя не будетъ чувствительно, но для мелкаго — совсѣмъ иное дѣло. Подвѣдываямъ полезныя налоги, дороговизноу, а главное, разрабатывая по большае части старые выработанные крупными компаніями прикѣсы, мелкіе золотопромышленники въ большинствѣ случаевъ работаютъ изъ самой крайней прибыли, часто несутъ убытки и енисейскіе разоряются. Несомненно, отмена льготы повлечетъ угнетеннѣе образомъ на мелкую золотопромышленность и даже можетъ усилить такъ называемое хищничество золота, т. е. скрывать его отъ налоговъ.

Намъ сообщаютъ изъ литвиныхъ прирѣковъ, что въ сѣнетѣ Бодайбо при производствѣ работъ затопило походу двѣ развѣдочныя шахты: одну у г. Баалевскаго въ декабрь мѣсяцъ, другую недавно въ В. Корухину; стоимость произведенныхъ работъ исчисляютъ около милліона рублей.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

17-го февраля умеръ протоіерей о. Петръ Пономаревъ — старшій духовникъ дѣйствнаго духовенства, дожившему было 80 лѣтъ.

14-го февраля выхалъ изъ Иркутска бывшій ректоръ ахтисейской духовной семинаріи о. Григорій.

И. А. Сиверскъ покровитель въ ахтисей отдѣлѣ географическаго общества микроскопъ съ приспособленіемъ къ анализу горныхъ породъ, и пальный приборъ Платгера, стоимость около 600 рублей.

каждый день звать заработка, чтобы быть живым. Теперь же дамы, занимающиеся радацией работы, назначили определенные дни — один для приема работы, другие для радации, отчего создается очень непереносимая тратя рабочего времени и притоком дамы вынуждены для этого часа вынуждены уходить из себя, да и то еще не редко оказываются, и тем же создается укасное скопление швей из небольшой приемной мастеров, к часу там скапливаются густая толпа, как в церкви и тогда эта толпа остается часами до четырех, причем не успев и увидеть дойти до стола, где принимают в радацию работы. Одним словом, дезорганизованы дамы слишком часто забывают, что у рабочего человека *срочка — деньги* и потому устранились так, что не принимают, но внимание удобства швей. Напротив, видяща денег производит одной швей только зимой и потому если она не шьет, то швей не могут получить заработанную уже плату? Кроме того, радация работы может производиться лишь при одной даме, а это потому, что радация работы, она не вынуждена в кинуть, и *каждая одна*, это тоже легко можно бы устроить, пусть каждая дама выдает свою кинуть и может выносить из нее в шуровую.

Конечно, радация швей требует совершенно произвольное дело и своим обязанностями со стороны глас, что является исследователем.

Вот все, чья мы пока ограничимся. Прямые М. Т. уверение в совершенстве почтении.

Судебная хроника.

Понимая всеобщее желание, мы можем только извинить создание, что не все участвующие в заседании из мастерской пропущены высшему явлению — помочь быдому, делавшему трудом, т. е. не определять, переносившая мысли учреждения, а своим непосредственно порождать, переносившая.

Затем мы можем прибавить, что в деле банкротства и чредования приходится покровительствовать формальности, конусившим из делах коммерческих, а потому желательно, чтобы повремен или во внутренней организации учреждения были вынесены.

Редан.

Присшествия.

12-го февраля на одной площади, со двора дома Иконки, неизвестно кем, похищена кошачья с упряжкой, принадлежащая ввероду Хамасову, стоимость 41 руб. Довольно найдена городскими 3-й части Юсупки и похититель си, ввероду Хамасову, арестован.

14-го февраля из двора почтовой конторы похищено было принадлежащее почтовому смотрителю Боровичу, всего на 60 руб. В краде этой задержанного похищенца Гринюк, который задержан.

15-го февраля городской Чумильев задержан Иркутского ибливного Пискунова с докторским выписанным прибором, похищенным не известно у кого.

Того же числа, в помещенях 1-й почтовой части, совершено кража умар, крестьянин Николай Милков, 61 году, выписан в 4 части с прощом об отпущении его на поселение в Сибирь.

16-го февраля городской Гуревич задержан из город казначейства Общества, бывшего из Александровской тюрьмы.

Того же числа на 3-й Иерусалимской улице, из дома Михалева, похититель, вышедший из русской убогой части Ирины Михайлов, задержан швей терпачи отъ преследования содейной власти на конвоепроводе.

Того же числа на 2-й Иерусалимской ул. два неизвестные человека выйдя издале с прохидного по улице делового Корнича. Къ рошению конитетей приняты меры.

17-го февраля похититель мадженца митяного пона, похищенный ирешивший из дому Иконки, по Каменной улице, Мадженскъ задержан на поселение делово мадженца редового Булкова.

Того же числа, у дворянина Михалева, на Ибливской улице, из дома Арнольдова, похищено 7 руб. и 16 коп. сивинки на 3 р. Похищенцы найдены и похититель, выписанный сивин. Генге, 14-ти лет, задержан.

Вз домъ ибливного Абрамова, по Преславской улице, неизвестно кем захвачен, прощез убогой женщины, вышедшей из дому на 2400 р. Къ рошению похищенца и похититель приняти меры.

Того же числа, в 7 час. вечера, по Каменной улице, из дома Калашова промывал похититель из сивинки и конитетей отъ неосторожной обривеннн си отмен.

Того же числа похищенца Ахмета-Гаджи-Алиевара Огам выписан у вероя дома своего хозяина купца Шенцова билетъ банка Иркутского сиропитательного дома, выданный 15-го января 1882 г. за № 200 «спешнику Юсупу Алиевому на вкладъ в 200 рубль».

18-го февраля вварадился 12-го февр. из дома Абрамова, выписаны и похититель ибливного Калашова и похищенца Соловкова, Заселова, Пашаева, Давыдова и Восточного, задержаны. Из них Пашаевым и Восточным в краде совлада.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

12-го февраля в 11 часов утра Иркутский губернский суд в состав: товарища председателя Я. К. Волынского, и соудителю В. И. Попова и Ф. О. Старого, при участии товарища прокурора Г. Сергеева, слушал дело о похищении Болослав Бортукевич, обвиняемого в совершении равных преступлений. Защищал подсудимого Н. В. Сидоников.

Из обвинительного акта и доклада по этому делу выяснено, что в ночь на 1-е сентября 1887 года из братской волостной тюрьмы, через выходы, вышедши, былши, три человека, из которых один, только Бортукевич был поиман. Бортукевич содержался в тюрьме на деле о краде.

На вопрос председателяствующаго подсудимому: признаешь ли себя виновным, тот объяснил, что, когда товарищи его притворились все уже к побегу, притворился и его братья, на что он и согласился, что в это время или раньше было больше 12-ти бутылочек водки, что, таким образом, они были пьяны; по поводу же он не участвовал.

Ей Богу не виновны, закончил он, чуть не со слезами. Товарищи прокурора Г. Сергеев, поддержав обвинение, просил суд признать к подсудимому наказание по 308 статье 3-й части уложения о наказаниях (побить без всякой против стражи).

Защитник подсудимого Н. В. Сидоников указывал на то, что подсудимому не было дано брать тюрьму, так как по делу, по которому он обвинялся, он был оправдан, а потому должен быть на воле; оставался же он в тюрьме по какому-то исправительному. Товарищи прокурора, говоря об этом деле, высказались на то, что подсудимый не желал доложить своего участия по поводу, но на не кажом обвиняемом не может обязанности доказывать свою виновность. Дело обвинил — доказать его виновность. Затем, за отсутствием на деле каких-бы то ни было данных, доказывающих участие Бортукевича в воле, защитник просил дело от прекратить, как прекращено в воле о краде.

После непродолжительного совещания суд постановил: посылка Болослава Бортукевича, 28-ми лет, признан в виновности, статьи по суду оправдан.

Дальше предлежало дело к слушанию дело по обвинению водворозеработного Николая Егорова на убийств си целью образования скопцов Мерзлякова и Балустая и крестьянской думши Иаотово. Подсудимому на суд не было. Защитником обвиняемого выступил К. Ф. Цицишев.

Товарищ прокурора Г. Сергеев, в виду сложности дела и количества раковенных подсудимых, просил суд отложить дело до прибытия подсудимых из заключенной тюрьмы.

Защитник подсудимого К. Цицишев заявил суду, что желал бы подсудимых в дельше тюрьме и выждать его показания в разъяснения сивинки нажима, а потому просит отпустить к прощез товарища прокурора.

Председатель к товарищу прокурора — не выждете ли вы возможности дать явиться на тюрьму по телефону о доставлении его в суд? Товарищ прокурора — и признаю это неудобным.

После непродолжительного совещания суд постановил: согласно заключенной спорной, дело отложить до 19-го февраля.

Дальше без участия обвинительной власти слушалось дело по обвинению отставного рядового Александра Токарева и крестьянина Карла Янушева. Защищающих обвиняемых выступил В. Ф. Ясикович.

Обвинительная дела слушавший: 30-го июня 1887 г. по ходот в село Тугучинское у спавшего ибливного Янушева были украдены две малярства его судушки, с вещами. Похитили его сественники на имя Александр и Кирилл Токарева, причем пустой судушки им были выданы. Задержанные обвиняемых ввероды Барант и Шабельев доказали, что обвиняемые предлагали им выдать хлеба а десять рублей за то, чтобы ти отпустили их. Всего имущества в судушке было на сумму 35 рубль. По представлению выека потерпевшему, не означено перечислано пожитка, карандаша и очков.

На вопрос председателяствующаго, присутствующим на суд обвиняемые объяснил, что судушки отогли они нашли дорогой и хотили представить кому судушки, а на вопрос председателяствующаго: скажете же вы, как вы не оставили судушки, отбыли, что судушки были очень стары.

В вое рты К. Ясикович указывал на то, что не доказано, что судушки были именно похищены, что они легко могли быть найдены. Язык был длинной, сивинка было удобнее его было отставить, нежели обривеннн из воле. Обвиняемые — люди, не судившиеся, в в чем предсудительному не замечены. Трудно предположить,

что эти обвинения могли полагаться на него, стояция таких пустяков? В заключение адвокат просит суд признать их виновными.

Суд постановил: оставшего вдового Александра Токарева и крестьянина Карала Токарева, признавъ виновными в краже сумки у вдовы Янушевы, лишить всех особенностей, лишая их по состоянию присвоенных прав и преимуществ и заключить их тюрьму каждый на один год.

Закрытъ съездовъ австралийскаго дѣла. Съезды суда было открыто въ два часа.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ „ВОСТОЧНОГО ОБОЗРЕНІЯ“

Содержание. — Красноярску: вопрос о сиротинскомъ домѣ въ городѣ; дерзкая преступница, совершавшая уголовныя злодѣянія; италіанскіе студенты, вопрос о водопроводѣ. — Манусинскъ: горючая болышня; болѣзни въ селѣ и преселеніе оловянной, оловянной и желѣзной оловянной. — Чита: съездъ представителей казачьего и крестьянскаго сословія по вопросу о дорожной повинности. — Удѣ: извѣстная и историческая история; похороны. — Ст. Верхояльскъ Амурскаго: объединеніе края предъ паденіемъ Сибирской Калифорніи; эмиссары на развѣданіяхъ той-же Калифорніи.

Красноярскъ, 3-го февраля. Какъ медленно, слабо и безтолково рѣшаются крайне важныя общественныя дѣла, когда во главѣ городского управленія стоятъ люди больше рѣшительныя о своемъ карьерѣ, чѣмъ о нуждахъ и интересахъ населенія, можетъ служить примѣромъ вопросъ объ устройствѣ въ городѣ сиротинскаго дома для дѣточекъ на средства, пожертвованныя на этотъ предметъ потонувшею похотилоу гражданкою Т. И. Шоголевою. Изъ оставшаго ею завѣщанія: — 12-й пунктъ постановляетъ: сдѣлать красноярской городской управѣ 10,000 рублей сер. на устройство въ городѣ Красноярску сиротинскаго дома и сверхъ того 50,000 руб. сер. внести въ иркутскія учрежденія на вѣчныя времена съ тѣмъ, чтобы одна только проценты получались съ капитала и употреблялись на обеспечение, воспитаніе и обученіе болѣе дѣточекъ круглыхъ сиротъ, безъ различія сословія, въ амбиціи устройствъ сиротинскаго дома. Объ этомъ пожертвованіи, изложенномъ въ завѣщаніи, было доложено городской думѣ 12-го іюля 1879 года, которая тогда-же постановила просить городскую управу о составленіи устава для сиротинскаго заведенія плана и строительной сметы на постройку для него помѣщеній и необходимыхъ службъ. Съ тѣхъ поръ прошло 8 лѣтъ слѣшкомъ, а у насъ все еще нѣтъ этого, крайне нужнаго, учрежденія. Устава и до сихъ поръ не выработано, какъ слѣдуетъ, а нѣчто устройствъ и помѣщій присвоеннаго и удобнаго дома, который, какъ дознавательный судья на долгія времена, сдѣлаюмъ быстрое и вѣрное, — купленъ за несравненно высокую цѣну (7,000 руб.) непригодными и негодный для такой цѣли деревянный домъ, который стоитъ теперь безъ всякаго употребленія и потребуетъ въ случаѣ надобности, на громадную сумму ремонта.

Уголовно-судный элементъ дѣлаетъ себя чувствовать также сильно, какъ и въ другихъ городахъ Сибири. Преступленія становятся всечаще, наглѣе и всегда по развѣдочкамъ въ нихъ фигурируютъ весьма-поселенцы, которые наводили городъ и округъ. Видъ, напр., что случалось недавно два мужа, причиною вѣдѣе, покушавшія на базарѣ у мущина мушу, которую она и несетъ къ жилью въ квартиру, когда мущина съхватилъ и пошелъ въ комнату за расчетомъ, на него внезапно напали и убиваютъ сильными ударами въ голову кирками. Затѣмъ, написавъ все, что можно, отнестъ трупъ по полю за городъ и принять похоронъ похороненія дѣлушка. Преступленіе открылось такъ-же образомъ у мущина на базарѣ остался съ домашней женою, которая и дожидаясь своего мужа до позднего вечера, когда наконецъ, да не обратило вниманія подлинна и съ ее словъ-стала развѣдывать насчетъ своего мужа. Когда еще нечестивый послѣдній рѣшился по-прежнему слуху, то какой-то крестьянинъ догналъ, что извѣстно времени тому назадъ у него также куплено чуждъ покупана мушу и по прибытіи въ квартиру велъ себя такъ странно и подозрительно, заводилъ расчетъ и чего-то передалъ, что крестьянинъ послѣдній самъ поскорѣй отъ нихъ ухаживать. Но, съ-то указавши и дѣла преступленія. — Второе преступленіе не менее нагло. Въ центрѣ города, изъ дома, гдѣ помещается подпольное управленіе, у будочка Лавренкова выгнаны ночью изъ амбара 20 кубовъ кручатики; преступленіе было замѣчено, когда воры были еще въ дворѣ, но они на преступленіе отнѣдѣли выстрѣлами два револьвера и сполноу укатили бронею только часть захваченной муши. Питейныя мущина также принадлежатъ въ сѣбѣ сферы. До сего послѣднего времени секретаремъ присутствія по военной повинности состоялъ инко, бывший петербургскій нотаріусъ, сдѣланный въ подлогу; онъ и теперь состоитъ секретаремъ присутствія по крестьянскимъ дѣламъ

и сиротскаго суда при городской управѣ, т. е. занимать и занимать какъ разъ, такъ мѣста, гдѣ требуется честный своей неподкупности честию, такъ гнѣзъ нотаріусъ, сдѣланный въ подлогу, похитилъ не можетъ занять мѣсто городского архитектора занимающаго также поселеніе; это поселеніе особенно странно и, положительно, нечестно, какъ не обратитъ на это вниманіе городской дума. По городскому положенію городской архитекторъ причисляется къ составу городского общественнаго управленія, ему предоставляется право государственной службы, причѣмъ онъ избираетъ его, для опредѣленія правъ, но извѣстному аттестату, на право этого построитъ и т. д. Городская управа обладала особыми полномочіями вначалу для исполненія въ приказъ по вѣдѣнью министерства внутреннихъ дѣлъ; на его обязанности возлагалась техника-полковникъ надзоръ за исполненіемъ строительнаго устава, при нарушении котораго онъ долженъ былъ вмешаться, составить актъ и представить судомъ виновныхъ. Какимъ-же образомъ, можетъ составить актъ поселеніе, лишеныя правъ, и кто его этому допустить? Тѣмъ болѣе, что онъ и аттестата на званіе архитектора не имѣетъ. Поэтому град-архитекторъ ни во что никогда не выставляется, такъ что можно догадаться, что въ Красноярскѣ совсѣмъ да бытъ нарушеній стр. устава, хотя они понападаютъ на каждомъ шагѣ; анализируемъ онъ исключительно составленіемъ сметы на постройку и ремонтъ зданий, принадлежачихъ городу, согласно съ желаніями и пожеланіями членовъ гор. управы, которые иногда подобаютъ ремонтъ и постройку, рѣшавъ похитили свои разстроенныя дѣла.

Въ послѣднее засѣданіе городской думы обсуждался докладъ комиссіи объ устройствѣ въ городѣ водопровода по предложенію екатеринбургскаго купца Митевича, причѣмъ дума рѣшила предложение принять, обезпечивъ предпринимателя гаранціей въ 12,000 руб. ежегоднаго дохода, при сдѣланномъ расходѣ въ 22,000 рублей воды, при цѣнѣ ея въ 15 коп. за 100 ведеръ и начисливъ городу бездѣлныя расходы 5,000 рублей для познания уликъ и т. п. Похитивши е-на Митевича на такія условія согласнаго и, кромѣ того, предлагать городу дешовое австрийское опиваніе.

Манусинскъ. Въ зимушнемъ 1887 г. городской болышня дала 1,107 рублей обреченія, между тѣмъ какъ сама она обременена нѣтъ неслихъ хуже. Директо ея дѣланъ не имѣетъ ни отдѣльныхъ плановъ для жилищна, ни помѣщенія для фельдшера, живущаго теперь на частной квартирѣ. Одиъ ретрактъ на трехъ палатахъ сопрягается съ корридорами и разводитъ зононю по палатамъ. Балкоаиры лишь старинный и гуашпошу похотилоу тееренный врачъ Гордианова, болыне находятъ хоть необходимый-шій ухоль. Въ случаѣ-же болынаго сполненія болыныхъ (въ 1887 г. было среднѣмъ числомъ 22 ч. въ мѣсяцъ) болышня сама можетъ сдѣлаться развѣшаньямъ яденіемъ. Обращаетъ вниманіе дума на это состояніе болышня.

Въ округѣ сильно свирѣпствуютъ оспа и дифтеритъ, а вѣдѣна и тифонная горячка, а сдѣланнаго врачъ нѣтъ уже цѣлкомъ мѣсяцемъ. Врачебная управа пока командировала въ округъ волнопротягивающаго врача Давыдовича. Вѣсѣ, переѣхавъ медицинскій въ округѣ состоятъ изъ 3-хъ фельдшеръ участковыхъ и двухъ волнопротягивающихъ, а также трехъ оспопрививателей. Знаніа нашихъ фельдшеръ и, принимаю еще въ соображеніе, сдѣланно болынаго пространства, или захватываю, можемъ сдѣло сказать, что весь нашъ округъ, за исключеніемъ города, совсѣмъ лишентъ медицинскій помощи. Оспа въ деревняхъ похитила много жертвъ, такъ какъ одиъ оспопрививатель приходится на 60 деревень; а при начтвомъ желаніи — 22 руб. въ годъ онъ долженъ приискатьъ себе еще другіе доходныя источники, отвлеченіе его въ минуты нужды отъ развѣданій по деревнямъ.

Недавно и похитилъ мѣднискій эдемъ. Проживаю постоянно въ деревнѣ, я принимаю къ бурныхъ засѣданій сельскихъ и волостныхъ съездовъ. Внимавъ службѣ по многа вѣдѣна крестьянскій иплани, и урочавъ своеобразность мущинскаго міровосерданія и помириваю со многа фактами этого дѣла. Постороннему наблюдателю, очень прѣвѣнныя, напр., похитилъ эмилги сельскихъ съездовъ, всегда почти совѣршавшійся въ кабинетахъ, и одноклассъ, не только ихъ не порицая, но до назвѣстной стѣны и оправданно. И хорощо понимаю, что каковы въ деревнѣ эмилги городской собранія, клубы, бѣднотырянія и т. п. Потому и сдѣло могу сказать, что яни одиъ сельскій съездъ не обходится безъ общественной вниманія. Но другаго и совсѣмъ бытъ мѣдн, отправляя на мѣднискій съездъ. Гарожана, я самъ съ собою разсуждалъ, должно бытъ, читая себя держать, нѣтъ они ходитъ въ сдѣланнохъ рубашкахъ, жодныхъ сюртукахъ и пальтохъ. По модные сюртукі похитилась расхитъ во мѣднѣ,

Современная литература в Китае.

В одном из английских журналов помещена весьма интересная статья, рисующая положение текущей периодической печати в Китае и состояние китайской литературы вообще.

Китайцы придают громадное значение образованию, которое и получает обширное распространение среди этого народа.

Но не вель больших городах существует правительство, издавая школы и по всей империи множество частных школ, куда открывать свободный доступ не только классам Китая — страна школ, а также отравы Китая, мадьяки с помощью брошюры до общинной цивилизации. Перечень издаваемых сочинений в китайском языке с половины девятнадцатого до семидесятого столетия занимает более пяти тысяч страниц. Книга с этой энциклопедией находится в британском музее, доставленная британским секретарем английского посольства в Пекин.

Хотя во всемозможном отношении все эта литература возбуждает крайнее удивление и служит доказательством громадных умственных способностей народа, большая часть этой литературы совершенно незначительна во известном отношении. Во всей этой мнотной китайской литературе громадный пропуск по многим отраслям знания; до настоящего времени нет ни одного периодического сочинения по новейшей истории, географии и естественным наукам.

Прежде всего бросая взгляд назад на периодическую печать в Китае. До последнего времени в Китае не существовало ни газет, ни периодических изданий. Правительственный орган «Пекинская газета» (Peking Gazette) хотя иногда и издает весьма обширные газеты, но в то же время не представляет никакого интереса; в ней помещаются статьи и сообщения, которая правительство ведет до сведения образованных и официальных классов. Такая газета не имеет ничего для массы народа, живущей еще год в год в полном невежестве того, что совершается в их стране, не говоря уже о том, что происходит в чужих краях. В последнее время предприняты попытки удовлетворить этой насущной потребности. Предпринятые иностранцы, а также местные высокопоставленные лица из правительственной сферы положили начало газетам в К. Шанхай и Гонг-Конг, получившим крайне быструю популярность и распространение. Китайцы могут похвалиться в настоящее время пятью ежедневными газетами и значительным количеством ежевечерних периодических изданий.

Своему развитию следуют «Пекинская газета». Этот почтенный орган интересней иностранцам более из-за своего большого существования, нежели за содержанием. Она существует еще в весьма живом, в виду рукописного текста. Времени писателей книгочеев Китая в настоящее время, хотя и не много, что несомненно многозначительно было в ходу в Китае ранее изобретения его в Европе. В настоящее время газета подверглась распространению и выходит в трех изданиях. Первое издание — King-Pao печатается на китайском языке, и представляет из себя официальную газету империи. Второе издание King-Pao (коммерческая газета) содержит новости из Европы и также печатается на китайском языке. Третье издание Pitan-Pao (промышленная газета) печатается на японском языке и представляет изложение в виде двух других изданий. Все три издания расходятся в количестве тысячам экземпляров и редакций поручены почти все шесть деловых агентов Гарл-Лит.

Есть газеты, издаваемые по инициативе иностранцев, выдающиеся среди них газетой Sheu-Pao (Шанхайская газета), которая расходилась в 1882 г. в 10,000 экземпляров в неделю. В ней помещается много статей, написанных китайцами, и газета особенно отличается разнообразными правительственными злоупотреблениями; в ней не помещаются обязательная статья о существующей правде. Говорят, ей удалось даже поместить на уничтожение несправедливых декретов, издаваемых провинциальными правительствами. Во время открытия японских водоев, волею Пекина, в газете была помещена ряд длинных статей, в которых неопознательно разбирался предубеждения и развешивал войну и в настоящее время. Завязь была похвалена китайцами статьи по японскому образованию; в одной из них автор делал исторический очерк женского образования в Китае и отстаивал необходимость широкого распространения его в Китае в настоящее время; в другой статье сильно порицалась обычная уродования ног. И так газета в общем имеет небывалое направление и отменяет реформы. Распространение газеты так велико, что, говорят, она даже проливает в пределах

императорского двора и читается в тихомолку императрицей и императором.

Узнав Sheu-Pao принудил некоторых высокопоставленных чиновников издавать газету под названием Sing-Pao. Но два китайца вовсе не желали заниматься с иностранными делами и официально объявили им, что не хотят поддерживать что-либо подобное самым непопулярным классам, индустриальным газетам никогда не достигав общирного распространения. Газета это занимается множеством вопросов, в ней обращается внимание на всевозможные иностранные изобретения и обо иностранных говорит с уважением. Но, конечно чиновники дорожат и своей репутацией и отдавать и себя всюду день за выдуманным удовольствием, чтобы вызвать нем заботу о благосостоянии подданных. Так в статье о «Благороднейшей женщине», указав на преуспеяние женщины этой машины, автор заключает статью следующими словами: «Пока будут покрыты земляными торговыми буднями всевозможные, все будут рисовать от пошлого домохозяйства и не воспользуются благороднейшей работой правительства».

Известных газет, издаваемых в Гонг-Конге, следует упомянуть о «Shanwai Lat Poo» или «Восточный Геральд»; она отличается выдержкой на правительственных злоупотреблениях.

Вскоре после приобретения действий против французов прошлой весной, предприимчивые агенты Sheu Pao стали издавать иллюстрированную газету под названием «Шанхайская Иллюстрированная Газета». Русифицированной газетой, как выразился, принадлежит в большом развитии местными художниками чернилами и гравированными в увеличенном виде. Китайцы очень любят картинки и авторизованные в Китае часто походят клады европейских иллюстрированных газет, которая китайцы берут в себя с удовольствием, но удивительно постыдно, что «Шанхайская Иллюстрированная Газета» достигла уже обширного распространения.

Есть журналы, самые значительные. 1) «Духовное Обозрение», издается при китайском политехническом учебном заведении в Шангае; еженедельное издание посвящено наукам и всеобщим интересам; через посредство этого органа проникают в китайские интеллигентные классы. Журнал имеет обширное распространение и идет успешно по материальной стороне. 2) «Восточная Смена», еженедельный журнал, издается в Шангае, выходит в нескольких тысячах экземпляров. Выдающийся журнал имеет религиозный характер, но христианская коллегия недостаточна обширна, чтобы дать ежедневный журнал; журнал был издавался и имеет хороший доход. 3) «Ежедневный Иностранец» издается миссионерами. В настоящее время по крайней мере семь изданий выходят при содействии миссионеров, но особенно важная заслуживает «Восточное Обозрение» и «Круг Света»; они и издали в руки умных людей и индустриальных и интеллигентных обществ дружескому отношению к иностранцам.

На мало старший принадлежит миссионеры и их распространению книга религиозного и научного содержания. В настоящее время по весьма значительным вопросам существуют сомнения в издательском языке. Конечно, религиозные издания занимают три трети всех миссионерских изданий. По 1810—1875 протестантскими миссионерами выданы следующие издания:

Издательство	На год издаваемых экземпляров	На 11 лет	Всего
Сингапурские миссионеры	27	49	126
Тяньцзиньские миссионеры	43	—	43
Теологические миссионеры	399	122	521
Жизнописные миссионеры	28	1	29
Католические миссионеры	44	33	77
Методистские миссионеры	31	20	54
Сборная миссия	26	37	63
Периодический изд.	4	3	7
Брошюры	101	10	111
	706	325	1031

В настоящее время прибавил 14 изданий на манчжурском, монгольском и японском языках; 222 издания на Китайском языке, относящиеся к китайской литературе. 227

К. Соколов, в настоящее время об. журнала прекратил свое существование.

брошюръ и томовъ на англійскомъ языкѣ, 14 на японскомъ и голландскомъ языкѣ, — все это составляетъ къ 1875 году 1,513 изданій протестантскихъ миссіонеровъ. Первый переводъ изъ евангелія двиня апостоловъ, сделанный докторомъ Морисономъ, былъ изданъ въ 1810 году. Изъ статистическихъ данныхъ за настоящее время, видно особенно, что въ последнее десятилетіе литература получила громадное развитіе по всемъ отраслямъ науки.

Однако духъ этой книги является на государственномъ языкѣ, причемъ ставъ вынужденъ отъ классическаго китаецкаго до ивритскихъ нарѣчій. Остальная часть на одиннадцати нарѣчійхъ печатана китайскими буквами, римскими шрифтомъ и даже фонетическимъ способомъ. Такимъ образомъ, употребляются книги, принадлежавшія для нѣсколькихъ дворянскихъ вѣнскихъ литературныхъ обществъ и принадлежавшія къ культурному ядру образованныхъ, друзей въ простомъ изложеніи для сравнительно малообразованныхъ *).

Способъ печатанія этихъ книгъ ксилографія, типографія, иной разъ литографія. Какой трудъ представляетъ печатаніе на китайскомъ языкѣ, можно представить себѣ изъ того факта, что ивритскимъ, имѣть для приблизительно съ четырьмя тысячами буквъ; это количество обыкновенно служитъ для обыкновеннаго набора изъ сорока тысячъ знаковъ, входящихъ въ составъ ивритскаго языка въ Китаѣ. Мелкія книги печатаются изъ деревяныхъ досокъ, изображающихъ страницы, изъ которой каждая вырѣзана отдѣльно.

Громадный усовершенствованіи по типографіи въ продолженіи послѣднихъ пяти лѣтъ дали возможность иностранной печати въ Китаѣ производить громадные выпуски книгъ. Большая часть изданій печатается въ Гангъ-Копъ и Шанхай. Американская миссіонерская типографія въ Фучунъ и прентерійская миссіонерская типографія въ Шанхай не мало приносили пользы. Все количество изданій до 1877 г. доходило до 1,300,000, содержавшихъ 21,500,000 страницъ.

По системѣ литературъ даже допущенъ уже рядъ цѣнныхъ книгъ на ивритскомъ языкѣ, но отсутствуетъ сильный недостатокъ въ элементарныхъ сочиненіяхъ и учебникахъ для школы въ области искусства и науки, напр., по географіи, астрономіи, ботаникѣ, химіи, естественной исторіи и философіи. По исторіи отпущены труды покойнаго д-ра Гуттлингофа, но остаются въ неоконченномъ видѣ. Затѣмъ упоминаемъ два изданія по исторіи, одно по ивритскому исторіку Веберу, другое по англійскому — Тейлору. Существуютъ исторія Сибиро-Американскихъ Штатовъ и исторія Англій. По географіи первое замечательное сочиненіе ивритскаго ученаго, правителя фуцунской провинціи. По астрономіи и математикѣ много сдѣлалъ католическіе миссіонеры, коимъ труды утеряны. По политическѣй экономіи существуетъ только маленькая брошюра, печатанная сорокъ лѣтъ тому назадъ. Две сочиненія за послѣдніе годы, вышедшіе изъ подъ пера ивритскихъ миссіонеровъ, изданъ ивритомъ ивритскими учеными: 1) Опытъ педагогической системы въ Германіи и 2) О цивилизаціи. Медицинская наука была недоступна для ивритскихъ до послѣдняго времени; часть ознакомленія китайцевъ съ медицинкой принадлежатъ миссіонерамъ или выпущено нѣсколько изданій, напр.,

анатомія въ 18 томахъ съ 500 рисунками. Кодексъ Наполеона переведенъ ивритомъ профессоромъ Бридженъ и изданъ въ тридцати восьми томахъ въ Пекинѣ.

Увеличивающійся спросъ научныхъ книгъ, возникшій въ последнее время среди ивритскихъ ученыхъ, одинъ изъ признаковъ процвѣтанія и даетъ поводъ на приближеніе переводовъ въ интеллектуальной сферѣ. Сильный спросъ на научныя книги принудилъ ивритскія, отпавшій для тому издатель, устроить особый отдѣлъ при пайхавскомъ арсеналѣ, съ цѣлью изданія ивритомъ ряда научныхъ сочиненій; переводъ и печатаніе производились на счетъ правительства и книги продавались по номинальной цѣнѣ. Въ последнее время были изданы, такимъ образомъ, учебныя англійскія учебныя, между прочимъ, почти все сочиненія Тиндала.

Однимъ изъ средствъ распространенія знаній среди китайцевъ служатъ политехническое учебное заведеніе въ Шанхай. При немъ читальня, снабженная весьма періодическими изданіями на китайскомъ языкѣ, и библиотека, въ которой собраны все выдающіяся сочиненія техническихъ и научныхъ, которыя были написаны или ивритскими учеными или переведены иностранцами. Кроме того, въ немъ находится залъ, снабженная всѣми необходимыми пособиями для популярнѣхъ чтеній по естественной философіи и другимъ отраслямъ науки. Ко всему этому въ последнее время присоединены выставки машинъ и товаровъ, которые позволяютъ снабдить иностранные коммерчаты, чтобы создавать новую потребность и открыть новое поле коммерческой предприимчивости.

Часто высказывается удивленіе при видѣ сравнительно малого успѣха, который достигли иностранцы за послѣдніе двадцать лѣтъ напряженнаго успія — оказать влияние на умственное развитіе китайцевъ и распространеніе знаній въ ихъ средѣ. Г-ль Шюръ, авторъ статьи, откуда мы заимствуемъ наши свѣдѣнія, указываетъ на одну изъ причинъ медленнаго интеллектуальнаго успѣха въ отношеніи, что въ данномъ случаѣ приходится сталкиваться съ сложной миссией народа, уже обладающего развитою культурой. Слѣдуетъ признать, однако, что именно эта медленность китайцевъ при усвоеніи западной цивилизаціи въ ивритскихъ границахъ заслуживаетъ особаго вниманія. Китайскій характеръ отличается цѣлостностью и глубокой, но неизменною чуждою съ неспособной капризной натурой другихъ восточныхъ націй, возбужденной такой восторженно-идеальной своей быстрой усвоеніи европейскихъ обществъ. Принявъ въ вниманіе исторію Китая, характеръ народа, его почтеніе мудрости древности, уваженіе къ авторитету, умъ, неутомимое трудолюбіе, умѣренность, любовь къ порядку и системѣ, почтеніе къ интеллигентнымъ и нравственнымъ людямъ и, наконецъ, все еще неразвитыя общирная связь страны — иррадируетъ все это во вниманіе, разнѣ не иррадируетъ мы представляемъ, что солнце судьбы этой обширной страны только что восходитъ!

Этими словами г-ль Шюръ дополняетъ свою статью, вратное замеченіе которой мы находимъ, не безынтереснаго для читателя, такъ какъ не смотря на свою неполноту, она даетъ блгае понятіе о современномъ положеніи въ Китаѣ, языкъ образованія, такъ и литература.

Л. Ч.

Въ странѣ чудесъ и курьезовъ.

(Ф. Е. Л. Е. Т. О. Н. Б.).

I.

По улицамъ медведи ходятъ...

Какія странныя сообщенія приходятъ иногда читать въ Сибирь! Читаясь, негодуютъ, удивляются, а иногда всетаки вѣрится: ибо очень хорошо помнятъ, что во-первыхъ Сибирь — великая обширная и порознь въ ней, какъ вещь только условная, существуетъ, а во-вторыхъ — по атому самому такъ все можетъ быть. Моветъ быть онека бѣдъ опаснаго, понечтительно бѣдъ области попенія; возможна бѣдность крестьянъ при сибирскомъ золотомъ дѣлѣ, — безземелье при землѣ, возможны крестьянскіе чиновники, преставленные для бѣдшей интересъ крестьянъ и неблагоудіе оныхъ; возможны «поисправная русскій дворянскіи», злуплющій о своихъ бѣдностяхъ и въ тоже время откупающій, по собою бѣднѣ, изданный для бѣдоброян; возможна «статуснаиная незаконная», обременяющая редакторскія уши отъ литературныхъ пратовъ; возможны и самъ

редакторъ, съ комъ неудобно быть начальнику губернии въ одной компаніи, потому — первенъ насъ, возможна предствителъ прессы съ бубонной тузанки на спинѣ; возможно мошенничество, взыщичество, грабѣжъ въ такихъ видахъ и формахъ, въ которые даже обыватель Европейской Россіи не вѣрится; возможно, наконецъ, самое существованіе цѣлаго края — широкаго и раздольнаго въ такихъ невозможныхъ условіяхъ. А въдъ скажете возмужаства, сколько было въ самой Европейской Россіи, полъ бѣготъ самого обывателя въ Рыжовыхъ, Юхачевыхъ и иныхъ прѣлахъ, различныхъ категорій, градаций и одобровъ изъ разныхъ вѣдомствъ?.. Какетая, при видѣ ихъ, при одномъ воспоминаніи объ нихъ, сѣдлою-бы ивритъ и знать, что въѣ подъ Богомъ ходитъ и ничто намъ можетъ быть не чудно. Пора-бы, даелетя, приипнуть. Такъ ить-же, русскій обыватель все дину дается по поволу того, что въ Сибирю творитъ. И все это опытъ-таки отъ атрафії общаиной способности. Пусть-еа у русскаго человека вообше и у насъ, сибиряковъ, въ особености.

* Первая китайская книга, печатанная англійскимъ шрифтомъ, вышла въ американской протестантской типографіи въ Нингпо.

Но мы можем утешать себя тем, что не мы виноваты, напр., в сибирском мошенничестве или грабежи, а наш соответствующий по ту сторону Урала Восток нечестиво сваливает на нас, в нашу родину Сибирь, обращая то ради в повоюю иму. И лететь туда Рыловъ—русскій филиантъ, тиорецъ «сковошнискя банкъ» лететь и не унывать, ибо ему за достовѣрное и честно, что для кого «сковошнискя банкъ» лопнула,—а для него не коньскы; лететь туда и другіе «вольные добры молодцы» — и тоже им мало не смущаются, потому что «струда», которой они жаждутъ, непременно въ Сибири найдется. Идутъ къ намъ и всѣ тѣ, кто «подъ Саратовомъ шалили», идутъ съ твердымъ намереніемъ попомалочку Прутковому, Томскому, Тобольскому, вездѣ гдѣ можно. И изъ Европейской-же Россіи Гришка-конокрадъ и Ванька-поселенецъ, разбѣзавшіе изъ «пометаша». Словомъ, все это разпавшіишійся элементъ, всѣ эти шайма, носившіеся въ атмосферѣ Европейской Россіи, теперь насыпали сибирскую.

Всего, значить, и удивляться российскому обывателю, то по ушамъ сибирскихъ городовъ медведи ходятъ, даже въ избы заходятъ и нашу вместе съ бабами бьютъ. Все это сушня правда,— только дѣло не въ натуральныхъ медведяхъ, живущихъ, какъ и вѣдь медведи, въ лесахъ, а, позволить такъ назвать, въ инскалательныхъ.

Существовало насъ, напримеръ, горное вѣдомство съ горными промыслами. А эти самые горные промыслы подлежатъ вѣдѣнію «горныхъ исправниковъ», получающихъ (получавшихъ, теперь надо говорить) за свой трудъ 23 рубля въ мѣсяцъ вознагражденія отъ казны. Но на 23 р. въ Сибири жить трудно, поэтому «горные исправники» обидили хозяевъ промысловъ контрибуціей по 1 р. 50 к.—2 р. въ годъ съ вѣждога слушающего на промыслахъ рабочаго. И это браво-е открыто, ничѣмъ не скрывалось, было осмнено многими годами и какъ-бы узаконено обывателемъ. А наша сибирская «sans similitudo» доходитъ до предѣловъ, приводящихъ иногда въ изумленіе. Сами судите, имъ гдѣ насъ только горно-промышленника почему-либо заповѣдуетъ вестн въ карманѣ горныхъ исправниковъ узаконенную обывателю плату, послѣдне вшитую в семь случаевъ донесеніе полицейскому управленію, вѣдомому «съ искн по безспиритнымъ обязательствамъ». Полицейское управленіе зѣмъ по безспиритному обязательству, т. е. вѣзку, присуждаетъ въ пользу, конечно, горныхъ исправниковъ, которые и получали оную. «И такъ,—забыла говорившая по поводу этого-же недавно газета «Иркутскъ»,—по крайней мѣрѣ, относительно Сибири можно констатировать фактъ, который для остальной Россіи долженъ быть признанъ на меньшей мѣрѣ курьезнымъ, именно «субюждевіе къ знатнмъ ошлнкъ тѣлескеискии мѣрамъ». Фактъ этотъ передаетъ уже въ столичной печати и не представляеть секретъ, любопытнѣе знать всѣ способы легализированія и нелегализированія, которыми къ казенному содержанию въ 23 р. прибавляется нѣсколько тысячъ!»

Ну, не правда-ли, имъ гдѣ, что въ Сибири по ушамъ медведи гуляютъ и даже нашу съ бабами бьютъ? Вѣдь, и бабы къ кормленію сибирскихъ медведей кашей, какъ безспиритному обязательству, полицейскими мѣрами принуждаются.

А то вотъ одна простая смѣтная, шие Зауремьевъ прознаетъ, прислать какую чудную новость:—Ты, читатель, ужъ выслушалъ ее цѣлкомъ.

II

Кавалеръ Козляткинъ.

Въ одно время знаменитый российский сатирикъ занялся статистикою техникъ оконъ и констатировалъ, что тыма захитина разъ столицу. Сидѣть изъездъ, и у мерцающаго кое-гдѣ огонька можно было видѣть только современнаго Пямена, творца обмыслныхъ донесеній... Время шло, тыма переселилась въ провинцію,—къ ту провинцію, неподходящаго простота и веселость которой и радующие слѣды на огонькѣ такъ гремѣли по-былу снѣту. Тыма обумала вѣсть и въ той-же тымъ незаметно пробралась въ нашъ богосаеиный градъ Ермаковскъ въ роли защитника непростившихъ масть, какъ возкъ въ овечьей шкурѣ, кавалеръ Козляткинъ. Что такое Козляткинъ, читатель увидитъ ниже и навѣрное вместе съ нами подумаетъ, что подобная материалъ личность не должна-бы имѣть значенія, но возле какакъ-то мазелъ съ его полнѣемъ изъезда вѣртъ добродушная улыбка обывателя, замолкъ звоникъ смѣхъ сибирячки... Царство ка-

валеръ и снѣтинъ настало и тѣ люди, для которыхъ кавера и снѣтинъ любимое блюдо, составивъ снѣту Козляткинъ, изготовили надъ снѣтими искорками задушающаго угла...

Казаевъ, что такое Козляткинъ и его достойна судура.

Онъ былъ титулярный советникъ.

Она буздурдская дама... Но не въ этомъ дѣло, а въ томъ, что эта парочка, какъ-бы самою судьбою, была соединена для всякихъ пакостей; но прежде чѣмъ продолжать повѣствованіе о ней, мы михододемъ рассказать о томъ эпизоде, который далъ нашему кавалеру право на наименование троюмъ фамиліей Козляткинъ. Кавалеръ Козляткинъ получилъ свою фамилію отъ слабости своей. Слабость-же у него была очень простая—къ простямъ козлятамъ, да и приватно свазать не къ своимъ, а къ чужимъ. Объ этой слабости миру повѣдала слѣдующая исторія.

Жила-была у одной бѣдной старухи блудливая козуха и пришла она незаконнорожденнаго козенка и, какъ надо по опыту жизни людской, предположить, какъ незаконнорожденнаго, рѣшила держатъ подала отъ законнорожденныхъ. Девятъ козленокъ въ травкѣ, десятъ грѣбета на солнышкѣ и мать-козуху свою покрываетъ, а другтъ изъ за береговаго тѣну кавалеръ нашъ вѣдетъ. Увидѣлъ козенка, сердце заболѣло...

— Тотъ, явннхъ, чей козленокъ?

— Миронихъ, бѣдной бабы... незаконнорожденнаго надо-быть, строго отыскать явннхъ.

Въ явннхъ, ядите, страшно судѣ съ незаконнорожденнымъ коротко, а съ бѣдными бабами еще короче. Кавалеръ недого думая, вѣдъ козенка, посядѣлъ себѣ въ знаннхъ и похвѣлъ... Вѣдъ кавалеръ я думаетъ: «а скучно ему будетъ бѣдному на чужой сторонѣ, не остави-ли»,—но желаніе достатитъ удовольствіе себѣ и своей буздурдской дамѣ удержалъ. Но прѣйдъ въ волесть, старшина Гремучникъ рапортовѣ кавалеру, что по волости все обстоитъ благополучно, что никто ничего и не укаго не веруетъ.

Возра кавалера уалъ на козенка, сердце сложѣло и онъ отдалъ приказъ... достатъ другою козенка, чтобы не скучно было одному. Ревностный старшина, по прияму своего начальства, вѣдъ перваго понарнаго козенка (тоже у бѣднаго мужика), навидѣлъ встрѣннаго парочнаго и отправилъ козлятъ на земскихъ дошадѣхъ безъ платенга прогонѣть... А кавалеръ уже успѣвалъ и сидѣть себѣ дома съ своей снѣтурой, весело напѣвая пѣсенку на тему:

Когда днѣтъ у шнѣ не будѣтъ,
Козлятъъ мы пару заведемъ...

Въ это-же время ходящъ, нешорный сибирскій мужикъ, смекнувшій уже кое-что на счетъ пошнѣи о вопиющности праятъ собственности, началъ жалобу строчить «шнѣшему» начальству. Ибѣдннхъ народъ, незнаюмъ салапушнѣна. Обознася Козляткинъ и поугу почувствовалъ. Позвалъ престѣльннхъ.

- У тебя потерялся козленокъ?
- Точно такъ вашъ—скородѣ.
- Что же, ты заявлялъ въ волостное правленіе?
- Нѣтъ, чего о немъ заявлять-то, что онъ стоитъ, двурнннхъ...
- Такъ, вотъ видншъ, козенку у меня,—я вѣдъ его!
- Вы-съ, значить, вѣдъи в—свородѣ,—противъ мужикъ?
- Такъ, вотъ, хотѣлъ яли получить козенка или денгами?
- Значьъ янѣ козенка: козуха молоко потеряла, лучше денгами, замѣнлтъ мужикъ.
- Такъ сколько тебѣ?
- Что-же, пятику покажуите...

Побогровѣлъ Козляткинъ, цѣлымъ залпъ брани и крупно отборныхъ словъ сразу вырвался изъ устъ его.

— Подлецъ, мерзавецъ... а тыма какъ сидорову козу... да за что-же ты 5 руб.-то просннхъ, коли самъ говорилъ, что онъ двурннхъ только стоитъ!

— Значьъ брать-то было, не вашъ вѣдъ... За пакость... вотъ за что!.. И какъ ни бился кавалеръ, а три цѣлковыхъ ушадѣтъ мужику. Съ тѣхъ поръ Козляткинъ не можетъ смншатъ объ этой исторіи: вѣтъ и мечеть, даже цѣлымъ волостной судъ отдалъ подѣ судъ, за намереніе обудитъ «въ какомъ праятъ» вѣдъ другою козенку. До этой исторіи Козляткинъ агнѣемъ тихимъ казался, хота и шнѣстно было, что онъ вѣдъ довольно свѣрлнго породы прошедо днѣтъ. Былъ гдѣ-то уздымъ помпашурѣтъ, шельмакъ зубами, да на чѣмъ-то поперхнулся и начальство приказало перестать шельмакъ.

Впрочем, это только русское начало немолодостью оказалось, зато переидти шахъ самодвижно за одну *скромную* для него услугу съ большимъ даже удовольствіемъ пожертвовалъ Колязкинъ диндоръ на какой-то орденъ. Колязкинъ, сдѣлавшись послѣднимъ капитаномъ и вознегодовавъ на русское начальство, отправился въ Питеръ и завелъ свой трактиръ: «отдохновение друзей, постъ трезвости и янани». Трактиръ шелъ бойко и можно было думать, что Колязкинъ, повавъ на свою янани, удовольствуется, — но нѣтъ: разгоряченная «отдыхающими друзьями» фантазія не дала покою, мечты Колязкина несая въ ту страну, гдѣ рѣки текли хотя и не медомъ, но гдѣ трудная крестьянская кнѣжка только попадала не въ крестьянскій парантъ. Колязкинъ, нежданно, негаданно, должно быть по чьей-то злой ироніи, подаловъ къ намъ въ качествѣ зачинщика народныхъ массъ и наследителя культуры. Понятно, гдѣ шла пошла устрица, гдѣ не твистъ пальцемъ, такъ и культура пошлаась, гдѣ не съестъ кулакомъ, тамъ и защита почувствуется. Бузулукская дама обидела сурруга и помогла ему... Буаголарному бывателю осталось только радоваться. Векоръ Колязкина и за общественна дѣла привалилъ.

— Знаете что, господа, какъ-то заговорилъ нашъ капитанъ... давайте спектакль устроимъ, съ благотворительною цѣлью въ пользу клуба (?), поставимъ, что-нибудь изъ Островскаго... Хорошо, смиренно отзываетъ обыватель.

— Вотъ, напримеръ, «Женитьбу Гоголя».

— Да позволите, вѣдь это не Островскаго, а Гоголя?

— Что вы смыслите тутъ... Островскаго, говорятъ вамъ...

— А «Ревизоръ»?

— Эхъ, вы, дама непростовѣнная, — понизко, — Островскаго, Гоголь стихи только писалъ и стихъ-то довольно прегруде...

Обыватель скромно поддержалъ пари, обивалъ въ библиотеку, принесъ Гоголя и выгралъ съ культурнаследителя фунтъ конфетъ.

Съ тѣхъ поръ библиотека стала бѣловымъ на глазу Колязкина.

Охъ ужъ эти библиотеки... окрестился онъ и, ходитъ сухимъ, не вривающъ шепнуть, все-кому о предѣ подобнахъ учрежденій... (Ещебы, фунтъ конфетъ... не шутка!)

Вотъ вамъ картинка съ натуры. Правда, была въ одномъ изъ городовъ Сибіря домороженнаго исправника, который все говорилъ о Дюнь-Кокотъ, — «святъ, батенька, книга, такъ книга, не уста другимъ книжкамъ и знаете кто ее написалъ... Федь-Федосей, московскаго грендерскаго полка Сукурвань... шедьметъ былъ!»... А г. Колязкинъ, переменялъ домороженнаго исправника. Что-же, пусть узнаетъ насъ, мы вѣдь поборные, готовы учиться уму-разуму. Гдѣ-жъ намъ и знания-то брать? маловато продается и раздается у насъ этого продукта, заведетъ пѣть... Все вѣдемъ, что митрополита сидятъ надъ нами, да цѣлый транспортъ отправить, — мы даже съядомъ помѣстительна на собственное жилище въ Томскѣ устроили... Анъ, итъ, не вода съчастнаго автардо, влидо, радисна... Вѣдь, поможете, другъ кавѣстие, что солонное замѣние будетъ. Какъ, это, почему, роланъ въ нашей головѣ попрена и твѣтло несли отивторъ. Мы вѣдь съ ливчикъ музиковъ готовы были думать, что «сѣтба переставлене» будетъ и дѣла обрадовались... Пусти, — думали, — переставится, мож... правда по больше будетъ... А какой-то шутникъ все острилъ, что затѣние въ одѣихъ только Колязкинскихъ подостныхъ будетъ, да благо самъ онъ, по истому культуртрегерскому привавію, выручилъ насъ.

— Врание все это, дѣлое дѣло и больше ничего говорить онъ, уклонъ физика природы: солнце закрестя, справа поинится Венера, а слева Луна... больше ничего!..

— Ну и слава-Богу, промолвилъ обыватель посяз Колязкинскихъ разъясненій, надо полагать, кто-нибудь заслонкой солоншко-то закроетъ...

Неосомнѣно Колязкинъ у насъ первый просвѣтитель, но вотъ бѣда презде былова вздуешь мужика какъ сидорку козу и коза еще въ прияду, а телерь, за козу съ тѣй-же возьмуть.

По будъ читатель терпѣливъ и выслушай еще новость г. Колмонскаго обивателя одного изъ сибирскихъ городишекъ западной Сибіря. Слушай.

III.

Фроль Блаженный.

Давно и хотѣлъ своихъ земляковъ познакомиться съ моимъ пріятелемъ Фролушкой Блаженскимъ. Чудесный паренъ, только порой

не знаешь, какъ къ нему обратиться. По Божьему, да по человеческому порой и зашь мнѣ онъ становится, и соблюзану я его несчастно, и радъ я былъ, когда одинъ случайный Федька вдругъ «сдѣлавъ, прѣдставлене» — освѣдѣлствовалъ умственна способностю Фрола Блаженнаго, вотъ я думалъ, поможеть землякъ на извлеченіе, да нѣтъ — не призналъ Фролушку полуинициативъ, и пометъ Фролу опять куралесить. Вѣдь человекъ то онъ въ сущности, надо полагать, добрый, музыкальнъ добра человекъ, да вотъ поидте, что онъ въ задумаетъ, — глядись для мужика отороченіе, иль пакостъ кака-нибудь и выдѣетъ.

Обывочекъ нашъ Фроль былъ увѣреннѣемъ мірскаго капитала въ деревняхъ. Не долго думалъ, онъ сейчасъ замышлетъ геніалную компанію — выискать по десятъ копѣекъ съ новорожденна души великаго сословія, вода и состоянія въ пользу мірскаго капитала...

— Я такъ поиниою свою мысль, говорилъ Фроль Блаженный своему пріятелю, который въ это время дѣлалъ изъ гинса какую-то собачку, назначеную въ подарокъ важной особѣ, — «несомнѣно мірскаго капитала отъ этого быстро наполнится, а вѣдь съ тѣхъ бѣдняе крестьяне будутъ несравнимо поодержаннѣе и не будутъ рожать столько несчастныхъ робинизитъ, которыхъ судьба такъ ужасна! И шлошій убрѣетъ, что крестьянское населеніе свободнѣе вздохнетъ теперь отъ долго тяготѣннаго надъ нимъ ига!»

— Да это резонно, — это такъ! говорилъ ему на это его пріятель, дѣлвшій собачку.

— У меня новыя идеи! говорилъ, не много погодя, Фроль Блаженный, къдѣ извѣстно, какъ страдаютъ обывае янани отъ этихъ конишниковъ и какъ замучиваетъ дорога крестьянъ. Я придумалъ садуюше: обивать крестьянъ пострѣи черезъ каждыя десять верстъ между деревнями хлѣбниа съ холостыми, ну болонна, хлѣбни, сарайчики понаждать тамъ, и отдатъ эти пострѣйки съ ежедневна субидеи какому-нибудь крестьянину, который-бы и дорогу допродѣлалъ и за рабочиими-конешниками сдѣлалъ. Вѣдь идея, какъ ты думаешь, братъ? заключилъ Фролушка, обивающъ съ своему другу скучнорой. Но не дождался еще отвѣта отъ своего пріятеля, какъ стонувшій въ двѣркахъ десятскій неосовданно для Фролушки посланъ вулъ.

— Даю мошениковъ, Вамъ — спордѣ, оченно даже хорошее мѣсто эти хлѣбники будутъ, потому какъ самое для нихъ, значить, свободное и погрѣлье выхлѣать и другое что тамъ... Фроль былъ несомнѣно и только казалъ десятскому: «ты правъ, Кузачичъ!»

Ты, читатель, пожалуй скажешь, что все это шлошь шлошь. «Все это было-бы скѣпно, когда-бы не было такъ грустно». Хорошо, что въ данномъ случаѣ проавты были только до чудовищности безмысленны, хорошо еще, что самъ проэктеръ былъ елишнѣе неумѣлъ, просто, несомнѣно и не зареяеть особымъ, проектерскимъ задоромъ выдѣлать все затѣнное итъ! — осуществивнаемъ. Тутъ обыкновенно означалось дѣло самое большее тѣмъ, что крестьяне вымыслили изъ своихъ мѣстъ на волостной сходѣ, терланъ направо два-три дна рабочей поры, вынашли янанию чару и только, а то вѣдь бы вастъ, что охъ, какъ тутъ приходится музичѣе спать отъ пободныхъ радителей народа, чудившихъ въ странѣ чудеса и курьезы. В — скій.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— «Гражданинъ» сообщаетъ, что проектъ янаниа реформы будетъ внесенъ въ государственнаго совѣтъ 15-го февраля.

— Министерсто народнаго просвѣщенія, какъ и Новостѣ сообщаетъ, обратило вниманіе на то, что при многихъ учительскихъ семинарихъ и институтахъ, вѣзанныхъ и земскихъ, итъ интернатъ и воспитанннхъ ихъ живутъ на частныхъ квартирахъ. Теперь министерство народнаго просвѣщенія, при перемѣстѣ установа семинарій и институтовъ, предлоказно дополнитъ ихъ общимъ правилами, по которому существованіе интернатныхъ воспитанннхъ условіемъ существованія такого рода учебныхъ заведеній. Черезъ поинечелѣ учебнахъ округовъ министерство обратилось по многія земленъ и городова учрежденія съ предлоказнѣе, чтобы они позоботились объ учрежденіи интернатныхъ при семинарихъ и институтахъ, содержащихъ на янаниа средства, а равно означали бы содѣлнѣе по устройству ихъ при тѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, которыя считаютъ правительственными и содержатся на средства казны, такъ какъ при введеніи

новых уставов от министерства потребуются и без того значительные денежные средства на увеличение штатных сумм по содержанию институтов и семинарий. Но сколько теперь известно, вопрос об устройстве и обводнения интернатов из которых-нибудь вынести нельзя затруднен и едва ли возможно может быть разрешен в настоящее время для министерства смысла. Что касается до содержания интернатов, то оно будет производиться на счет казенных, земских и др. статей по каждому учебному заведению («Новосты»).

— Одновременно с проектом об изъятии из компетенции присяжных заседателей всех уголовных дел о преступлении по должности, составлен проект нового порядка съездов провинции по гражданским делам, затрагивающим интересы государственной казны, центральных управлений всех ведомств и отдельных ведомств, учреждений. Между прочим, предлагается установить особые сроки для явки в суд, для подачи жалоб, апелляционных и апелляционных отзывов.

— Из делений директоров народных училищ видно, что в нынешнем году во многих местах посетуют открытие педагогических музеев, по образцу музея, учрежденного уже пятьдесят лет назад в Петербурге.

— Профессор медицинской академии известный анатом Губер не только болен, но оставляет академию и уезжает в Турин («Руссия Восток»).

— В продолжение семи лет, на всех железных дорогах России, принадлежавших и частных, князь видно из сведений, собранных министерством путей сообщения, произошло 9,360 несчастных случаев с людьми, из них 3,074 человека убито и 6,286 ранено.

— По словам «Сиб. Введ.», в Петербурге возникла слухи о проекте сдать в аренду доход с провинциальных игравных карт. До сих пор воспитательный дом получал в год по этой статье дохода от 1 миллиона до 1,200,000 руб. Предприниматели, три известных капиталиста, захотели предложить полтора миллиона аренды в год. По этому поводу названная газета замечает, что за последние 20—30 лет такого рода спекулятивные проекты возникли хронически, но до сих пор пока успеха не имели.

— По словам «Новороссейск. Телегр.», в наших получено разрешение на издание в Советск-Польской епархиальной политической газеты «Крымск-Восточн.»

— В газетах сообщается, что из министерства внутренних дел объявлен проект реформы земских учреждений. Вместе с земской управой проект этот предполагает учредить земское присутствие, состоящее из председателя и 2-х членов, причем председатель назначался бы губернатором, а члены — по соглашению губернатора с предводителями дворянства. Члены земских собраний будут избираться отдельно дворянами, горожанами и крестьянскими сообществами.

— Оубывавшая война привнесла о порядки переопределительной признанных негодными в военной службе новобранцев постановляют: для переопределительной окаянщины по прибытия в войска неспособных из службы образовываются, по распоряжению главных начальников военных округов, в губернских городах особые комиссии под председательством помощника начальника оружейного штаба из состава губернских: предводителя дворянства, врачебного инспектора, прокурора и членов от военного ведомства. Если необходимость новобранца подтвердится, то комиссия составляет акт, который представляется в главное военное медицинское управление на окончательное разрешение по сношению с министерством внутренних дел относительно привлечений виновных к ответственности за нечеловечный прием.

— В виду все усиливавшегося среди рабочих спроса на книги и газеты, конторы нескольких наиболее крупных заводов и фабрик в Петербурге открыли у себя продажу на газеты и журналы на самых льготных условиях. Так, например, контора одного завода выписывает до 100 экземпляров *Нивы*, за которую вынасят с подписчиков-рабочих по 40 к. в месяц. Рабочие с особенною охотою подписываются на иллюстрированные журналы, дающие впрямую озаглавления, которыми они украшают стены своих неазиатских жилищ. Развивается также любовь и к серьезному чтению. Была, что несколько человек из складки выписывают какую-нибудь большую политическую газету («Сиб. В.»).

— Комиссия по пересмотру новых действующего устава о паспортах окончила свои занятия, выработав подробный проект, но осуществление этого проекта ожидается никак не в ближайшем будущем, так как вопрос о введении нового пас-

порта устава поставлена в зависимость от работы особой комиссии по пересмотру действующих законов о приобретении и утрате русского подданства («Суд. Газ.»).

— До каких высоких чисел доходит количество русских рывков, указывает следующая факты: одна московская антикварная лавка торговала предметами 500 руб. за подаренную в 1591 г. брошюру Профронина — привить князю Михаилу, метрополиту киевскому и галицкому, стихами и прозаю, из славянского языка. Та же фирма предлагает 300 руб. за подаренную в 1790 году «Шестипестро из Петербурга в Москву» и 100 руб. за московский астрономический календарь 1688 года. Высок, край дельце, два книги Раидовича обменяется себе обогатиться, что она недавно, по ее своего издания, была запрещена Императорною Екатериною Великою, сама же Раидовича за «предсудительная книга» в свой книге разжалована и сослана на десять лет в город Олонецкий Якутской области. Недавно приступлено к переизданию этой рывков книги, единственный экземпляр которой, бывший в публичной библиотеке, затерян.

— Газета сообщает, что вопрос об увеличении платы за слушание лекций в некоторых университетах явился бы утвердительно смысла, причем размер увеличения образованности в одинаковой пропорции для университетов высшего и среднего. Увеличение платы имеет послужить постепенно на 10 руб. ежегодно до увеличения новой существующих плату за слушание лекций на 50 процентов. Мера эта мотивируется необходимостью увеличить специальные средства этих высших учебных заведений для увеличения штатного состава преподавателей и учреждений по которым предметам должна преподаваться.

— В Москве, по словам «Гражданина», ходит слухи о намерении отставки некоторых профессоров, между которыми названы одного, пользующегося популярностью в либеральных университетских кругах.

— На приглашение профессоров и учителей, на ученые комитеты, предприятия и на выдачу премии Императора Петра Великого министерство народного просвещения разрешило в пятый год кредит, в размере 102,000 руб., в том числе 17,500 на содержание русского филологического института при действующих университетах.

— В скором времени в Государственном совете будет рассматриваться предложение г. министра народного просвещения об управлении университетского суда в Дерптском университете.

— Медицинский департамент министерства внутренних дел выработал и опубликовал ряд новых санитарных мер, направленных против эпидемии в наше отечество заразных болезней, по преимуществу же против холеры. Меры эти представляются особо существенными в том отношении, что принадлежат незначительно к разряду чисто врачебных, а к карантинных.

— Министр государственных имуществ, статс-секретарь Остромир, утвердил акт напечатать программу конкурса на премию имени князя А. И. Васильчикова за сочинения, касающиеся хозяйственных условий жизни сельского населения вообще, и в особенности вопросу мелкого хозяйства. Недавно комитет о сельских судеоборовательных и промышленных товариществах утвердил программу за премию имени князя Васильчикова в 1,500 рублей. Темой для сочинения служат: распределение и размежевание частного и крестьянского земледелия и значение различия в этом распределении и размежевании на условия жизни и хозяйства в том и другом. Для содействия премии на вышеозначенную тему сочинения должны быть представлены в комитет о сельских судеоборовательных и промышленных товариществах не позже 1-го февраля будущего 1890 года.

— Редакторы газет: «Московский Листок» и «Видности одесского градоначальства» пожалованы ордена Станислава 3-й степени.

(Телерама «Свер. телеграфной агентств»)

ПЕТЕРБУРГ, 13 февраля. Высочайше повелено: на сцене народных театров или театров, посещаемых вследствие низкой платы преимущественно простолыдниками, могут быть исполнены только те из разрешенных драматическою цензурою пьесы, кои будут для сего объявлены главными уравниваемы по дьям печати по особым ходатайствам содержащей театров или авторов и переводчиков. — Сегодня открыл свои действия российский торговый

и комиссионный банк. Саух; зинтра разматривается въ государственномъ совѣтѣ проектъ возмещенія реформъ въ Провансѣ; крѣп.; выборное начало уничтожается; цѣны волнѣнъ назначаются и подчиняются на общецъ основаніи; подоставы старшинствъ присвоаются избывторамъ поддѣлкія права; первое время содержаніе пощины на счетъ правительства, а потомъ на местные средства; сборъ съ крестьянъ на пощину отменяется.

ХАРЬКОВЪ. Харьковский земельный банкъ выдѣлъ за 1887 годъ дивидендъ четырнадцать процентовъ по 28 руб.; чистая прибыль банка 900,000 руб.

ВРѢНЬ. Ярмарка вполнѣ удовлетворительная; оживленная, какой не было около десяти лѣтъ. Почти всѣ товары идутъ по выгодамъ цѣнамъ. Торговля болѣе выдѣлалась въ пощѣ зинтра. Въсѣдѣніе хорошей торговли и сирота русскихъ товаровъ въ Китай. Среднюю Азію и Сибирь мануфактурными товарами много въосторонили; особенно быстро и хорошо продали китайскіе и азіатскіе товары; мануфактурные товары на 20% дороже прошлыхъ лѣтъ; галантерейныя, ювелирскія и хрусталиныя товарами торгуютъ хорошо,—цѣны на 10% дороже прошлыхъ лѣтъ; швейной обувью торгуютъ очень хорошо; цѣны нѣсколько выше прошлыхъ лѣтъ; на железо спросъ хороший; цѣны прошлыхъ лѣтъ; сибирскими товарами торгуютъ весьма удовлетворительно, особенно пушными, кожами, холстомъ, и пепломъ; бѣлакъ привезено болѣе трехъ милліоновъ пудуръ; телячьей бѣлки на половину менѣе прошлаго года; бѣлка продана почти всѣхъ темныхъ сорта до 37 коп., свѣтлая—отъ 17 до 25 коп., медвѣди—отъ 35 до 50 руб., лисица и волкъ—по 7 руб. за шкуру, кошка—45 коп. за шкуру; коза яловая продавалась 5 руб., 60 коп.; конина въ хорошихъ сирокъ—до 3 руб. 40 коп.; овчина русская—88 коп.; дубовая шкурка—70 коп.; масло коровье—8 руб. пудуръ; воскъ въ слабой требованіи—до 21 руб., жѣлѣ—5 руб. пудуръ; чѣшечъ сгущеннаго до 51,000 ливновъ; бахилово, 18,000 кипичнаго, 800 ливновъ влангоно; чай приходило западныхъ; цѣны на 10 руб. за ливновъ дороже прошлаго года; сыбаръ хорошей, сахаръ въ слабой сирокъ; цѣны б.р. 30 и за пудуръ. Остатокъ запорядка сибирской шипени на мельницѣ до двухъ съ половиной мил. пудуръ, по цѣнѣ отъ 80 до 90 за пудуръ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 14 февраля. Вопросъ объ устройствѣ въ Либавѣ военнаго порта рѣшенъ окончательно и съ открытіемъ навигаціи будетъ приступлено къ работамъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 14 февраля. Высочайше повелѣно предначертано рассмотреть внесеннаго шестимил. финансовъ въ государственной совѣтѣ, представленію о разрѣшеніи совершенія сдѣлки на металлическую валюту поднурить таковое обсужденіе въ особомъ, подъ предѣлительствомъ товарища министра финансовъ, совѣщаніи съ представителями отъ биржевыхъ комитетовъ, съ участіемъ управленнаго государственными банкомъ и директору по кредитной части.—«Журналъ Петербургъ» по поводу напечатанія о возобновленіи обращенія зинной монеты заявляетъ, что проектъ будетъ подвергнутъ рассмотрѣнію особой комиссіи съ участіемъ представителей биржевыхъ комитетовъ, что комиссія соберется 17-го марта, что дѣло идетъ не о послѣдній жѣръ и что представится возможность установить соглашеніе между всѣми заинтересованными сторонами.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министерствомъ путей сообщенія разработывается проектъ устройства желѣзныхъ дорогъ въ примурскомъ и усурійскомъ краѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 16 февраля. Въ Берлинѣ провозило сегодня новое сильное пониженіе цѣны русскихъ фондовъ и кредитныхъ рублевъ, вследствие чего здѣсь вѣселяній курсъ значительно возросъ; за десять фунтовъ стерлинговъ платили 123 руб., за сто германскихъ марокъ—60 руб. 40 коп., за сто франковъ—48 руб. 60 коп.; государственные фонды и ипотечная цѣнность сохранили въ Петербургѣ твердое настроеніе, но акціи банковъ, страховыхъ, желѣзно-дорожныхъ сильно понижались въ цѣнѣ.

ХАРЬКОВЪ. Судебная палата, рассмотрѣвъ дѣло о 15 крестьянахъ кубанскаго уѣзда, обвинявшихся въ сопротивленіи властямъ, притворяя потеряхъ торжественно заключенію отъ двухъ до четырехъ мѣсяцевъ; остальные оправданы.

ПЕТЕРБУРГЪ. Распространяются на биржѣ саухъ, отнесеннаго крупнаго потерь русскаго банка, крайне преувеличенъ; дивидендъ за прошлый годъ не будетъ, но потери поглащаютъ лишь часть резервнаго капитала.

МОСКВА. Вчера петербургъ открылся съѣздъ мукомольцевъ; на съѣздѣ присутствовали 13 членовъ общества сельскаго хозяйства и 72 представителя мукомольнаго дѣла.

ПЕТЕРБУРГЪ. Русскій для вышней торговли банкъ объявляетъ, что за нуртѣмъ всѣхъ потерь на курсѣ и за пополненіемъ резервныхъ статей актива капиталъ банка въ 20 милліоновъ рублей вполнѣ дѣлѣ, сверхъ того оказывается еще свободной частью зиннаго капитала; непокрытыя же обязательства въ металлической валютѣ въ настоящее время не имѣются.

ПЕТЕРБУРГЪ. 19 февраля. Газетѣ «Русское Дѣло» объявлено первое предостереженіе за высказываніемъ крайне неврычливыхъ по своей рѣчьности тономъ невосстановленія суверенитетовъ о дѣйствіяхъ правительства и о нѣкоторыхъ государственныхъ учрежденіяхъ.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— АНГЛІЯ. Въ теченіи послѣднихъ лѣтъ въ Шотландіи внарядѣ земельный вопросъ таково-же характера, какъ и въ Ирландіи. Давно уже вѣстенъ островной Шотландскаго архидіаконъ жаждущий на то, что, благодаря неостановно ухудшающимся экономическимъ условіямъ, они повернутся въ состояніе нищеты и вынуждены эмигрировать, такъ какъ не въ силахъ платить непокрытыхъ рентъ, требуемыхъ землевладельцами. Но въ настоящее дѣло положеніе ихъ стало еще хуже, потому что земельные собственники напавъ, что обрабатывъ свои владѣнія въ настоящее и раздѣливъ на нихъ своихъ или спуская ихъ подъ зѣбу и отдавая въ наймы на право охоты гораздо выгоднѣе, чѣмъ продавать землю въ аренду общинамъ крестьянамъ.

— Въ Ирландіи города былъ нелегитимнымъ вечеромъ 9-го января по случаю вынужена былъ торжественно депутатъ О'Бриенъ. Въ сѣщеніяхъ также была нелегитимная. На слѣдующій день были устроены митинги, но сироты на запрещеніи пощины. Произошло также нѣсколько столкновеній съ пощинкою, впрочемъ, не особенно ошесточившихъ, но за которыми, впрямую, будутъ слѣдовать вресны.

— ГЕРМАНИЯ. Прусскія палаты депутатовъ обсудили 12-го января вопросъ объ облегченіи податнаго бремени общинъ путемъ переделанія на государство нѣкоторой доли школьныхъ расходовъ. По проекту правительства, въ государственной бюджетѣ вычленилась новая статья расходовъ въ 20 мил. марокъ въ годъ на субвенціи школьнымъ учителямъ, взаимнаго этого, общины обязываются не брать съ родителей платы за обученіе детей. Въ палатѣ министръ народнаго просвѣщенія Гессеръ заявилъ, что проектъ имѣеть въ виду не только облегченіе бремени общинъ, но и лучшую постановку школьнаго дѣла и улучшеніе матеріальнаго положенія учителей. Можетъ быть не для всѣхъ общинъ польза одинакова, но несомненно, что новый законъ отвѣчаетъ срочнымъ требованіямъ безлѣтності образованія, какъ необходимаго спутника обязательности образованія и обезпеченія школьнаго учителя. Обмолвено правительство проектомъ ватадливается на вришту двоякой; въ этотъ-же разъ ораторъ либеральной партіи, д-ръ Барни и Гибрехтъ, выразили горячее сочувствіе намѣреніямъ правительства, тогда какъ часть правой и централизма (графъ Брюль, Раухтаунъ) находили проектъ и обременительнымъ для общины, и слишкомъ равноврычливъ. Судя по характеру преній, законопроектъ будетъ переданъ въ комиссію.

— АВСТРО-ВЕНГРИЯ. Только что собраннаго въ Вѣнѣ рейхтату предостенно обсудить цѣлый рядъ очень важныхъ законопроектвъ, изъ которыхъ на первомъ мѣстѣ вѣдо назвать увеличеніе косвенныхъ налоговъ, шипольные проекты, законодательство о разноевой торговлѣ и вѣры противъ нѣяства. Обсужденіе налоговъ на спиртъ и на сахаръ должно послѣдовать одновременно и въ австрійскомъ, и въ венгерскомъ парламентѣ. Подлея требуютъ отъ министра финансовъ Дунаевскаго (пока-же) большаго уступковъ отъ винокурения въ Галліціи, что наврядъ-ли имъ удастся провести. Очень нецѣлительный характеръ гронить принять школьный вопросъ. Клерикалы категорически настаиваютъ на томъ, чтобы школы были дана конфессіональная окраска, и при содѣйствіи чеховъ, готовыхъ ради децентраціи передать школы духовенству, имъ удалось добыть большаго уступковъ отъ министра Гауча. Законъ противъ нѣяства составляетъ можетъ быть, единственный правительственный проектъ, который можетъ рассчитывать на единодушную поддержку всего парламента; итѣмъ предостеніемъ Австрія даже опередилъ законодательство Германіи, которому она до сихъ поръ подражала въ сощальной политикѣ.

— ИТАЛІЯ. Изъ Рима сообщаютъ въ Daily News, что, вопреки противнымъ саухамъ, папа глубоко убавленъ въ близости того дня, когда состоится окончательное привиреніе между Англійю и Ватиканомъ. Въ своихъ ожданіяхъ онъ одождно вовсе не расчитываетъ на вліяніе римско-католическаго духовенства въ

сами собой; правая дѣлать затруднена по ставке, потому что она всегда должна ставить интересы общества выше интересов своей партии; мы должны желать, чтобы единственной мира оставалась Россия; нужно пользоваться всяким случаем, чтобы заставить строиться ей наше сочувствіе, не пропуская демонстрацій и показывать, что мы друзья надежные, но срочные; въ заключеніе ораторъ сказалъ: покажемъ, что мы нація желающая мира, но не боящая войны.

ПАРИЖЪ. Въ концѣ переговоровъ къ двухлѣтнему торжественному заключенію, въ штрафу въ 3,000 франковъ и къ лишенію на пять лѣтъ гражданскихъ и политическихъ правъ.

БЕРЛИНЪ. По поводу болгарскаго вопроса задвинуто, что вопросъ этотъ ни съ чьей стороны не возбуждался.

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

(по телеграфу).

19 Февраля.

Платиниръзмъ	9 р. 70 к. (нов. чек.)
Томасова купоны (на 100 р. метал.)	195 р. 50 к.
Серебро	1 р. 38 к.

25-го января въ Читѣ существовали слѣдующія цѣны на предметы первой необходимости: мука яричная за пудъ 2 р., шеденная 3 р., гречихушая 2 р. 80 к., овесъ 1 р. 30 к., ячмень 1 р. 30 к., крупацкая Голдобина 1 сортъ за пудъ 5 пудовъ 24 р., 2-й сортъ 21 руб., мѣло скотское за пудъ 2 р. 80 к., баранье 3 р., сало свѣтлое сырое 3 р., топленое 5 р., баранье сырое 4 р., топленое 6 р., сало омыленное русское 13 р., сахаръ 37 фуд., русскій 10 р., пудъ, пересыпъ американскій бѣлый въ 37 фуд. 6 р. 50 к., вода чистая Зуншевъ-эпикети 7 р. 50 к., сѣно отъ 25 до 35 коп. за пудъ, дрова лѣственничныя длиной $\frac{3}{4}$ ар-

шина 2 р. 25 к., осеюныя 2 р. за сажень, поденщина: пращя и яриница пологая на хозяйскомъ содержаніи получающа отъ 80 коп. до 1 р. въ день, пахотная на сенокосъ содержанія отъ 1 р. до 1 р. 50 к., камышищя и столяръ до 3-хъ руб. въ день, горющія и кушаря на хозяйскомъ содержаніи отъ 6-ти до 10 р., дворники, парувальныя и кушеры отъ 10 р. до 15 р. въ мѣсяць.

Репертуаръ иркутскаго театра.

21-го февраля.	«Поздній развѣтъ», др. въ 6 акт. «Вельшяка у домашняго очага», вод. въ 1 д.
24-го »	Венефизъ А. А. Доликовъ «Маскарадъ», драмъ въ 5 дѣйствій. «Запорожецъ за Дунаемъ», опера (2-е дѣйствіе).
26-го »	«Народный гимнъ», «Нищій-студентъ», оп. въ 4 картинахъ.

Восточно-Сибирскій Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

22-го февраля (понедѣльникъ) въ 7 часовъ вечера въ залѣ музея имѣетъ быть общее собраніе Восточно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Предметъ занятій:

- 1) Текущій дѣла.
 - 2) Утвержденіе сметы на 1888 годъ.
 - 3) Сообщеніе Н. П. Библера о сѣвской экспедиціи.
- Члены, не бывшіе на собраніи, приглашаются извѣстить пріятелей дѣла, въ какихъ отдѣлахъ они желаютъ числиться (8 21 устава общества).
- Назначеніе отъ 1-му марта на это приглашеніе будетъ принято за желаніе члена участвовать въ занятіяхъ этихъ отдѣловъ и впродъ повѣстия о назначеніи отдѣловъ будутъ посылаться только тѣмъ членамъ, имена которыхъ будутъ внесены въ списки отдѣловъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ конторѣ газ. «СИБИРЬ» продается слѣд. сочиненія Щедрина: «23 сказки», «Пестрыя письма» и «Мелочи жизни».

Продается домъ съ поручкомъ, коженно-доязвѣ завода въ Знаменскомъ предмѣстіи, на углу Большой и Малыгиской. О дѣлѣ узнать въ домъ Пачеревскій, Мисевъ улица.

Въ САДОВОМЪ ЗАВЕДЕНІИ В. А. Арбагскаго, Знаменское предмѣстіе, Адмиралтейская улиц., соб. домъ, получены цвѣтныя и огородныя стѣны, принимаются заказы на вѣнцы, букеты и корзины изъ живыхъ цвѣтовъ, а также выносятся цвѣтущія и декоративныя растенія и земля разныхъ сортовъ для пересадки растеній и цвѣтущія голландскія луковичы (3) 2.

Снѣгъ имѣю честь уведомить постоянную публику, что послѣ долгаго отсутствія моего, возобвнръя работы такія аккуратно, какъ и прежде. Съемка производится по всякую погоду бромъ-желатиновой способомъ, а большіе портреты съ арестованной отдѣлкой. Для всѣхъ учебныхъ заведеній цѣны на фотографическія работы пониженныя. Фотографъ П. Милевскій. (4) 4.

ПРОДАЮТСЯ: сани дѣловыя съ медвѣжьей полостью, двое одинокыя, двѣ прелетки, пиланно фабрики Шредера, умывальныя, тумбочка марморан, миглы мебель въ домъ Рычкова, по Ланской улицѣ, № 61. Видѣть можно отъ 12 час. до 3 ч. (15) 9.

Продается домъ Лопушенскаго по Благовѣщенской улицѣ. (12) 8.

Въ воскресенье, 13-го марта сего 1888 года, съ 10-ти часовъ утра въ конторѣ судной псалы Вячеслава Евгеньевича Ельшотина, находящейся на углу 6-й Солдатской улицы и Васюковскаго переулка въ домъ Сироткина, имѣетъ быть проведено аукціонная продажа всѣхъ промеренныхъ базисъ 3-хъ ивещеръ вещей, какъ то: бриллиантовъ, золотыхъ и серебряныхъ, пошебнаго платья, разнаго оружія, швейныхъ машинъ и прочаго.

Изначная отвѣтъ, судьямъ псалы приглашаются гг. законодатель въ назначенное время для выкупить свои заказы или возобновить билеты, т. е. отрочить на слѣдующіе мѣсяца. Тутъ-же имѣются въ продажѣ разныя вещи, которыя продается и безъ аукціона. Ельшотинъ. (4) 1.

Отдается квартира въ Уакомъ проулкѣ, дома Амельгольца верхній этажъ въ 5 комнатъ, со всѣми домашними удобствами. (3) 1.

Отдается въ какомъ-то погребѣ въ домъ Пачеревскій. Мисевъ улица. (3) 3.

Отдается въ портосѣ семейный квартира со всѣми хозяйственными службами. Галено-Арсенальская улица, домъ Герюви. Обратиться въ ревнсковой погребѣ при дворѣ. (3) 3.

ПОСЛУЧАЮ ОТЪБѢДА продается замка въ Павловскѣхъ за самую умеренную цѣну. При замкѣхъ домъ съ мезониномъ, алтарь лѣвнцы, заплата, баня, 2 колодца, прекрасная роша, роща, огороды, теплички. Кружкѣ аугъ и пашни. Справителъ: преобразованная баня, черныя, домъ Охонского по флагахъ. (3) 2.

Домашніе обѣды отпущаются на домъ. Тутъ-же продается сефиръ, Набережная, д. Ледяной — по флагахъ. (3) 3.

Врачъ **ШАФИРЪ** принимаетъ больныхъ ежедневно съ 9 ч. до 11 ч. утра и съ 5 до 7 ч. вечера. Котельничковская улица, домъ Михонца. (6) 2.

БРАТЯ БРЕММЕ

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

Вас. Остр. Волховскій переулокъ № 4.

ФАБРИКА

Эфирныхъ маселъ, эссенцій и растительныхъ красокъ. Эссенціи для приготовленія ликюровъ, горючихъ водокъ и т. д. фруктовыя эссенціи для приготовленія кондитерскихъ издѣлій и искусственныхъ минеральныхъ водъ. Прейсъ-курранты высылаются бесплатно. Адресъ для телеграммъ: Бремме С. Петербургъ.



Магазинъ часовъ

Г. Ж. ЗУЧЕВЪ

въ Ир. № 2, р. д. БИЗНЕСЪ

Выборъ всякаго рода часовъ, оловян, пенсва, брег-совъ, казенн, и члн, и пр.

Продажа и исправленіе производится съ ручательствомъ.

Всѣ заказы выполняются немедленно.

(3) 2.

Фисгармонія

почти новая продается дешево. Саломатовская, д. Штанбокъ, въверху.

(5) 4.

Продается домъ Немытовой, на углу Дюроиской и Невостатовской улицъ. Обь условійхъ узнать тутъ-же.

(5) 4.

Отдается въ аренду **МЕЛЬНИЦА**, находящаяся на рѣкѣ Катѣ, бывшая Шмютина. Обращаться на Саломатовскую ул., д. Родионова.

П. Пичковъ.

(6) 6.

Продается домъ Падерной на углу Лашинской и Фадеевской улицъ, близъ Большой.

(2) 2.

СПУТНИКЪ ПО СИБИРИ

изданіе Типографіи газ. «Сибирь».

Цѣна 50 к., съ пересылкою 60 к.

Спутникъ по Сибири продается въ Иркутскѣ — въ конторѣ газ. «Сибирь» (Харлампиевская, д. Сивиданной).

Суммы менше рубля могутъ быть высланы почтовыми марками.

ШОКОЛАТЬ
С. СИУ И №

(50) 11

Изъ Иркутскаго склада

Высочайше утвержденного

РУССКАГО ОБЩЕСТВА

для выдачи и продажи ордера

производится оптовая продажа охотничьяго пороха по нислелдующимъ цѣнамъ: № 1—25 р. за пудъ, № 2—26 р. за п., № 4—26 р. за п., Царскій 45 р. за пудъ.

Съ требованіями прощу обращаться по имъ.

Иркутскій купецъ **Александръ Воллереръ.** (43) 1.

ОТДАЮТСЯ ВЪ КОРТОМЪ магазинъ съ подваломъ и часовыми заводомъ въ домъ Котельникова, по Большой улицѣ противъ часовни.

Довѣренный **Александръ Толмачевъ.**

(5) 5.

Контора Вост. Обзоръ, поворѣнше просить одолжить на время уставъ Иркутскаго технического общества у кого таковой измѣтс. По мнѣніямъ, надобности уставъ немедленно будетъ возвращенъ.

(3) 3.

Передается торговля разными товарами, съ швартою, на углу улицъ Лашинской и Жаудермейов, д. Муштаева.

(10) 1.



(52) 48.

Березовый Бальзамъ д-ра Ленгилля, разрешенный къ привозу С.-Пет. Медици. Совѣтомъ.



Растительный сокъ, вытекающій изъ березы, когда пересушивается ея стволъ, уже съ незапамятныхъ временъ, считается какъ прекрасное косметическое средство; этотъ сокъ, превращенный химическимъ путемъ въ бальзамъ, по методу изобрѣтеннаго, приобретаетъ необыкновенныя свойства.

Если взять сокомъ смачивать по вечерамъ лицо или другія мѣста кожи, отъ нея отдѣляются безвѣднныя испушны, что дѣлаетъ кожу необыкновенно пѣвною и придаетъ ей ослѣпительную бѣлизну. Этотъ бальзамъ съглаживаетъ ея лица морщины, оспины, придаетъ ему коническую свѣжесть, бѣлизну и чистоту, и уничтожаетъ въ самое короткое время несущики, угри, прыщи, воспаленныя пятна и нечистоту.

Цѣна флакону 1 руб. 65 коп.

Опло помада д-ра Ленгилля

Березовое мыло д-ра Ленгилля.

Лучше всякаго Коальдъ-Врема Банка 1 р. $\frac{1}{2}$ кусокъ 50 коп., $\frac{1}{2}$ кусокъ 35 коп.

Упаковка и пересылка считаются особо. Продажа во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.

Главный складъ для всей Россіи у В. Аурха въ С.-Петербургѣ, Стремянная 4. Въ Омскѣ у Ф. А. Розенштейна, Омскъ. (50) 19.

РОЯЛИ К. М. ШРЕДЕРА.

С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, 52, собственный домъ,

ПОСТАВЩИКА ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ:

Императора Всероссийскаго, Императора Германскаго, Императора Австрійскаго и Король Ваварскаго.

высшія награды на всѣмихъ выставкахъ 1866 года, единственный въ Россіи по музыкальному отдѣлу:

ЛОНДОНЪ — золотая медаль, АНТВЕРПЕНЪ — почетный дипломъ и орденъ Леопольда.

Піанино 425, 500 и 550 руб. Кабинетные рояли 550, 650 и 750 руб. Салонные рояли 900 руб. Концертные рояли

1,100, 1,400 до 2,000 р.

(40) 28.